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ز ا ا گ ان ك ا آن زتا ا ا گ ان ك ا آن تا آنجا كه بدانيد به ديگران بياموزيدتا
و                                                               

تا آنجا كه بدانيد به ديگران بياموزيد
و                                                               

مار صفت بر گنجينه علم حلقه مزنيد
و

مار صفت بر گنجينه علم حلقه مزنيد
و                                                               و

.جويندگان را از اين گنج سرشار بي بهره مسازيد
و                                                               

.جويندگان را از اين گنج سرشار بي بهره مسازيد
))عع((حضرت علی  حضرت علی   ))عع((حضرت علی  حضرت علی   ))عع((حضرت علی  حضرت علی   ))عع((حضرت علی  حضرت علی  



ت ن ا تا ن ا ))11((ا ))11((حسابداري صنعتيحسابداري صنعتي
واحدواحد33::تعداد واحد درسيتعداد واحد درسي

  

ي ر يو ر ووو

تاليف دكتر محمد عرب مازار يزديتاليف دكتر محمد عرب مازار يزدي) ) 11((حسابداري صنعتي حسابداري صنعتي           ::منبع درسي منبع درسي 
ن ا انشگا ات انتشا ناز ا انشگا ات انتشا از از سري انتشارات دانشگاه پيام نوراز سري انتشارات دانشگاه پيام نور                                                                                

دكتر سيد حسن صالح نژاد                                             دكتر سيد حسن صالح نژاد                                                       ::تهيه كننده اسلايدتهيه كننده اسلايد
    عضو هيات علمي دانشگاه پيام نورعضو هيات علمي دانشگاه پيام نور                                                                                        



هدف درسهدف درس

بهايبهاي  اطلاعاتاطلاعاتتوسعهتوسعهووبسطبسطووهاها  هزينههزينهماهيتماهيتباباآشـنـاييآشـنـايي
ووبـازرگـانيبـازرگـاني،،خدماتيخدماتيموسـسـاتموسـسـات  دردرمحـصولمحـصولشدهشدهتـمامتـمام

منظورمنظور  بهبه  يابييابيهزينههزينهمختلفمختلفهايهايروشروشازازاستفادهاستفادهباباتوليديتوليدي
  ..عملياتعملياتكنترلكنترلووريزيريزيبرنامهبرنامهدردرگيريگيريبهرهبهره



گا گاا جايگاه درسجايگاه درسا

چهارمچهارم  ترمترمدروسدروسازازواحدواحد33ارزشارزشبهبه))11((صنعتيصنعتيحسابداريحسابداري ري ريب رمرمرمروسروسززوورزشرزشبب))((ييب رمچه چه
    ..  استاست  حسابداريحسابداري  رشتهرشته  كارشناسيكارشناسي  دورهدوره

ازازواحدواحد44ارزشارزشبهبه33حسابداريحسابدارياصولاصول،،درسدرساينايننيازنيازپيشپيش ازاز  واحدواحد  44ارزشارزشبهبه33حسابداريحسابداري  اصولاصول،،درسدرساينايننيازنيازپيشپيش
  درسدرس  نيازنياز  پيشپيش  درسدرس  ايناين  ..  استاست  سومسوم  ترمترم  دروسدروس  مجموعهمجموعه

پنجمپنجمترمترمدروسدروسمجموعهمجموعهازاز))22((صنعتيصنعتيحسابداريحسابداري پنجمپنجم  ترمترمدروسدروسمجموعهمجموعهازاز  ))22((صنعتيصنعتيحسابداريحسابداري
    ..  استاست  حسابداريحسابداري  كارشناسيكارشناسي



طرح درسطرح درسطط
مفاهيم حسابداري بهاي تمام شدهمفاهيم حسابداري بهاي تمام شده
مروش هاي طبقه بندي مفاهيم بهاي تمام شدهروش هاي طبقه بندي مفاهيم بهاي تمام شده مم م
بهاي تمام شده خدمات در موسسات خدماتيبهاي تمام شده خدمات در موسسات خدماتي
بهاي تمام شده كالا در موسسات بازرگانيبهاي تمام شده كالا در موسسات بازرگاني
روش ادواريروش ادواري––بهاي تمام شده كالاي توليدي در موسسات توليديبهاي تمام شده كالاي توليدي در موسسات توليدي ي ي و و ر ي ي و ي م ي يبه ي و و ر ي ي و ي م ي ريبه و ريروش و روش
حسابداري موادحسابداري مواد
حسابداري دستمزدحسابداري دستمزد
سربار سربارحسابداري حسابداري حسابداري سربارحسابداري سربار
هزينه يابي سفارشاتهزينه يابي سفارشات
هزينه يابي مرحله ايهزينه يابي مرحله اي
اخت ان د كا ا له ا نه اختهز ان د كا ا له ا نه هز هزينه يابي مرحله اي ، كار در جريان ساختهزينه يابي مرحله اي ، كار در جريان ساخت
هزينه يابي مرحله اي ، روش ميانگينهزينه يابي مرحله اي ، روش ميانگين
هزينه يابي مرحله اي ، روش اولين صادره از اولين واردههزينه يابي مرحله اي ، روش اولين صادره از اولين وارده

ا ا ا اا ا ا ا هزينه يابي استانداردهزينه يابي استاندارد



ولفصل اولفصل اول ولل ل

كليات و مفاهيمكليات و مفاهيم
محسابداري بهاي تمام شدهحسابداري بهاي تمام شده ب مب ب ب

مفاهيم حسابداري بهاي تمام شده و كاربردهاي  آن در مديريت:آشنايي باهدف هاي فراگيري



Cost accountingCost accounting  ))حسابداري صنعتي حسابداري صنعتي ((مفهوم حسابداري بهاي تمام شده مفهوم حسابداري بهاي تمام شده 

گزارشگزارش  وو  ثبتثبت  ،،  گيريگيري  اندازهاندازه  بهبه  كهكه  استاست  حسابداريحسابداري  دانشدانش  ازاز  اياي  حوزهحوزه
ا ااطلا ااااقلااقلاططاطلا ات ازازللششت   ..  پردازدپردازدميميمحصولمحصولشدهشدهتمامتمام  بهايبهاياقلاماقلامبهبهمربوطمربوطاطلاعاتاطلاعات



كاربردهاي حسابداري بهاي تمام شدهكاربردهاي حسابداري بهاي تمام شده

  زمينهزمينه  دودو  دردر  »»شدهشده  تمامتمام  بهايبهاي  حسابداريحسابداري««  سيستمسيستم  ازاز  آمدهآمده  بدستبدست  اطلاعاتاطلاعات
شودشودممگرفتهگرفتهبكاربكار»»مديريتمديريتحسابداريحسابداري««وو»»مالمالحسابداريحسابداري«« ..  شودشودميميگرفتهگرفتهبكاربكار»»مديريتمديريتحسابداريحسابداري««وو»»ماليماليحسابداريحسابداري««

  دردر  »»  رفتهرفته  فروشفروش  كالايكالاي  شدهشده  تمامتمام  بهايبهاي««  تعيينتعيين  برايبراي  ماليمالي  حسابداريحسابداري  دردر
»»جنسيجنسي  موجوديهايموجوديهاي««شدهشدهتمامتمامبهايبهاينيزنيز  ووزيانزيانووسودسودحسابحسابصورتصورت نووووببورور نزي ييزيزووزي يبه يممبه يه يوجو يه يوجو يج ج

  ..  شودشودميمياستفادهاستفادهترازنامهترازنامهدردر
  تصميمتصميم  اخذاخذ  جهتجهت  مديريتمديريت  بهبه  دهيدهي  گزارشگزارش  برايبراي  مديريتمديريت  حسابداريحسابداري  دردر
اژژ اا فاااققاالكلكا فاا ا   ..  شودشودميمياستفادهاستفادههاهاقسمتقسمتمديرانمديرانعملكردعملكردارزيابيارزيابينيزنيزووويژهويژه

ن ا ننا ا بنابراينبنابرايننا
    بخـشبخـش  دودو  استفادهاستفاده  موردمورد  اياي  پايهپايه  اطلاعاتاطلاعات  »»  شدهشده  تمامتمام  بهايبهاي  حسابداريحسابداري««    
ري  ..  نمايدنمايدميميتامينتامينرارا»»مديريتمديريتحسابداريحسابداري««وو»»ماليماليحسابداريحسابداري«« ريب ريووييب ريب ييييينينرريرييريب



: : ارتباط بخش هاي سه گانه حسابداري را نشان ميدهد ارتباط بخش هاي سه گانه حسابداري را نشان ميدهد 11--11نمودار شمارهنمودار شماره ر ر رو ر يو ن ر ري ب ي ش ب ب ير ن ر ري ب ي ش ب ب ر

حسابداري كل سيستم كلي حسابداريسيستم
بخشي از سيستم اطلاعاتي مديريت

حسابداري بهاي تمام شده
بخشي از سيستم كلي حسابداري

حسابداري مالي
عهده دار تهيه صورتهاي مالي اساسي و ساير

حسابداري مديريت
يرعهده دار تهيه اطلاعات لازم براي برنامه ريزي و كنترل و ي ي ي ه ور هي ر ه

گزارش هاي مالي

استفاده كنندگان برون سازماني

رل و ريزي بر ي بر زم هي ر ه
عمليات

ياستفاده كنندگان درون سازمانيمديران در تمامي  ز س برون ن د د اس
سرمايه گذاران اعتبار دارندگان و ساير افراد برون 

سازماني

ي در ديران ي ز س درون ن د د اس
سطوح

1-1نمودار 



تفاوت هاي حسابداري مديريت و حسابداري مالي را نشان تفاوت هاي حسابداري مديريت و حسابداري مالي را نشان 11--22نمودار شمارهنمودار شماره
::مي دهدمي دهد

حسابداري ماليحسابداري مديريتمبناي مقايسه
استفاده كنندگان از  

اطلاعات
گروههاي ذيحق ، ذينفع و مديران درون سازمان

ذي علاقه برون سازماني
مقيد به رعايت ضوابط معينضوابط

نيست
مقيد به رعايت اصول

پذيرفته شده حسابداري  
است

سيستم كلي حسابداري به منابع اطلاعات اوليه
علاوه ساير منابع محيط 

ا اقت

سيستم كلي حسابداري

اقتصادي
گزارش هاي مبتني بر  ماهيت گزارش ها

ترتيبي از اطلاعات تاريخي و
گزارشهاي مبتني بر  
رويدادهاي مالي گذشته و ي ري ز يبي ر

پيش بيني ها بر اساس  
درخواست مديريت براي يك 

شركت شعبه يا واحد

ي ي روي
كل شركت به صورت  
ادواري و حداقل سالي  

يكبار يكبارواحد يا شعبه شركت

1-2نمودار 



: : تفاوت بهاي تمام شده ، هزينه و زيانتفاوت بهاي تمام شده ، هزينه و زيان

ل(cost)(cost)اااا لا كالاكالاللااااااا ووكالاكالا  تحصيلتحصيلبرايبرايرفتهرفتهدستدستازازمنابعمنابع  شاملشامل(cost)(cost)شدهشدهتمامتمامبهايبهاي
  ..  شودشود  ميمي  توليدتوليد  اقتصادياقتصادي  منافعمنافع  بهبه  دستيابيدستيابي  منظورمنظور  بهبه  كهكه  استاست  خدماتيخدماتي
شدهشدهتمامتمامبهايبهايشدهشدهانجامانجامخدماتخدماتياياووشدشدفروختهفروختهكالاكالاكهكههنگاميهنگامي شدهشده  تمامتمام  بهايبهايشدهشدهانجامانجامخدماتخدماتيايا  وو  شدشدفروختهفروختهكالاكالاكهكههنگاميهنگامي
  ))  رفتهرفته  فروشفروش  كالايكالاي  شدهشده  تمامتمام  بهايبهاي  يعنييعني((  expenseexpense  هزينههزينه  بهبه  تبديلتبديل
نيافتهنيافته  تحققتحققآنآنمنافعمنافعكهكهشدهشدهتمامتمامبهايبهاي  اقلاماقلامازازدستهدستهآنآن..شودشودميمي ععمممم

ووشودشود  ميمي  دادهدادهنشاننشانترازنامهترازنامهدردر))كالاكالا  موجوديموجودي((داراييداراييبصورتبصورتاستاست
  اثراثر  بربر  آنآن  اقتصادياقتصادي  منافعمنافع  تحققتحقق  كهكه  شدهشده  تمامتمام  بهايبهاي  اقلاماقلام  ازاز  دستهدسته  آنآن

ثلثلااششلل(loss)(loss)ااااششففخاخاائلائل مثلمثل  استاست  شدهشدهتبديلتبديل(loss)(loss)زيانزيانبهبه،،  استاستشدهشدهمنتفيمنتفيخاصخاصمسائلمسائل
  ..  كالاكالا  شدنشدن  فاسدفاسد  ازاز  ناشيناشي  زيانزيان



:اقلام بهاي تمام شده  م م ي ب م

ر :بهاي تمام شده محصول در موسسات توليدي را نشان مي دهد1-3نمودار د31ود د ي ن ر يدي و ت و در ول د م ي به

دستمزد مستقيم

مواد مستقيم
هزينه هاي مستقيم توليد

بهاي تمام شده
م

مستقيم غير هاي مواد غير مستقيمهزينه هزينه هاي غير مستقيم
دستمزد غيرمستقيم)هزينه هاي سربار(توليد

يم ير و

يمساير هزينه هاي غير مستقيم ير ي زي ير

1-3نمودار 31نمودار



  ماهيت و دارد نقش توليد در مستقيما كه است موادي : مستقيم مواد
لاي . چوبي صندليتوليددرچوبمثلاستوابستهآنبهتوليديكالاي   چوبي صندليتوليددرچوبثلاستوابستآنبتوليديك

م نيستوابسته آنبهتوليديكالايماهيتكه موادي:مستقيمغيرمواد
.چوبيصندليتوليددرچوبچسبمثل

ز آتقت  توليددر مستقيماكهكارگرانيازدستهآن دستمزد:مستقيمدستمزد
 عملي آنها مستقيم دخالت بدون خدمات ارائه يا كالا توليد و دارند نقش

.نيستن

درمستقيماكهكارگرانيازدستهآندستمزد:مستقيمغيردستمزد   درمستقيما كه كارگرانيازدستهآندستمزد :مستقيمغيردستمزد
 حقوق مثل است نياز مورد توليد براي آنها خدمات اما ندارند نقش توليد

.سرپرستان



: ) سربار هاي هزينه( توليد مستقيم غير هاي هزينه

 مستقيم طور به يا شناسايي قابل آساني به كه هايي هزينه به معمولا 
مياطلاق نباشدخاصيمحصولاتياسفارشاتبهشدنمنظورقابل تبنوربل تير يلاقبيو

 . شوند

سايرو مستقيمغيردستمزد،مستقيمغيرموادشاملهاهزينهاين
 استهلاك ، مصرفي ملزومات ، انرژي ، نيرو مثل مستقيم غير هاي هزينه
ن انآلاتاش خانهاخت نهكا انآلاتاش خانهاخت كا كارخانه ساختمانوآلاتماشينبيمه،كارخانهساختمانوآلاتماشين

  . است آن نظاير و تعمير هزينه ،



فصل دومفصل دوم

روش هاي طبقه بندي روش هاي طبقه بندي 
مفاهيممفاهيم

ممبهاي تمام شدهبهاي تمام شده
روش هاي مختلف طبقه بندي مفاهيم بهاي تمام شده  :آشنايي باهدف هاي فراگيري



استفاده و صحيح آوري جمع منظور به شده تمام بهاي مفاهيم بندي طبقه بندي مفاهيم بهاي تمام شده به منظور جمع آوري صحيح و استفادهطبقه
اثر بخش از اطلاعات در بخش حسابداري مالي و حسابداري مديريت بر 

:اساس مباني شش گانه زير انجام مي شود و ي م ج زير ش ي ب س



بهاي1 دهنده تشكيل عناصر اساس بر بندي طبقه طبقه بندي بر اساس عناصر تشكيل دهنده بهاي-1
:تمام شده محصول 

اساسبرمحصولشدهتمامبهايدهندهتشكيلعناصر،بنديطبقهايندر  اساسبر محصولشدهتمامبهايدهندهتشكيلعناصر،بنديطبقهايندر
 تقسيم زير كلي دسته دو به و بندي طبقه آنها مستقيم غير يا و مستقيم نقش
:شودمي

 مستقيم دستمزد و مستقيم مواد شامل توليد مستقيم هاي هزينه – الف      
ن تقاز لغ لت زتقغاشا ت

 
    دستمزد ، مستقيمغيرموادشاملتوليدغيرمستقيمهايهزينه–ب       

توليد مستقيم غير هاي هزينه ساير و مستقيم غير              



:طبقه بندي بر اساس ارتباط با فرآيند توليد -2

تقسيم دسته دوبهشدهتمامبهايدهنده تشكيلعناصر،بنديطبقهايندر ديبايندر ديلرب يده يمددوبدمبه
 :شوندمي

لااال ااا مستقيم دستمزدومستقيمموادشامل اوليهشدهتمام بهاي–الف     
  است شده تمام بهاي از اقلامي شامل تبديل شده تمام بهاي – ب        

يعننمايدمشدهساختهكالايبهتبديلراخامموادكه يعني نمايدميشدهساختهكالاي به تبديلراخامموادكه              
  . ساخت سربار و مستقيم دستمزد               



: بطور خلاصه اين ارتباط را نشان مي دهد 2- 1نمودار 

مواد مستقيم                                      
هزينه هاي اوليه                                                             

دستمزد مستقيمبهاي تمام شده
هزينه هاي تبديل                                                                       

ا ا ن ز هزينه هاي سربار                                
2-1نمودار



ط3 ا ا ا ه ش ا ت ها فاه ن ق ط طبقه بندي مفاهيم بهاي تمام شده بر اساس رابطه  -3
:با حجم توليد

بومبهيببين دستهسه به محصولشدهتمامبهايدهندهتشكيلعناصر،بنديطبقهايندر
 :شوندميتقسيم

  : شده تمام بهاي متغير اقلام – الف      
افزايش كلدر،توليدحجمافزايشباكه استاقلاميشامل                يشبيل يجمز يشلرو ز

  ثابت كالا واحد براي ولي بوده متغير كل در يعني يابد مي                
.مستقيمدستمزدومستقيمموادمثلاست               



محصول واحد يك توليد براي كنيم فرض اگر مثال م100براي مصرف مستقيم مواد ريال ريال مواد مستقيم مصرف مي100براي مثال اگر فرض كنيم براي توليد يك واحد محصول
شود اين مبلغ براي اولين واحد توليد و آخرين واحد توليد يكي است اما براي كل توليد متغير 

:  است به ترتيب زير 

كل مواد مستقيممواد مستقيم مصرفي هرميزان توليد
ريال  –مصرفي ريال–واحد محصول

1100100
2100200
3100300
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
1000100100000



طه آنy=bxا كه ن ائه ا نه ز ن ا فتا ا ان ت ا را مي توان براي رفتار اين هزينه ارائه نمود كه در آن y=bxرابطه 

y   بيانگر كل مواد مستقيم مصرفي y   ي صر يم  ست واد  نگر كل  بي
B     بيانگر مواد مستقيم مصرفي هر واحد
X  بيانگر ميزان توليد

. است 



: نيز رفتار هزينه متغير را در مقابل تغيير حجم توليد نشان مي دهد 2-2نمودار

ريال-كل مواد مستقيم مصرفي

300
200

321

100
واحد-حجم توليد

3      2       1

2-2نمودار

براي كل واحد كالا متغير است) مواد مستقيم مصرفي (اين نمودار نشان مي دهد كه هزينه متغير 
.  ريال تغير مي كند100و با شيب خط 



: شده تمام بهاي ثابت اقلام _ب
      
 يابد نمي افزايش كل در ، توليد حجم افزايش با كه است اقلامي شامل       
كارخانه محلاجارههزينهمثل.است متغيركالاواحدبراياما      



ماه در اي كارخانه محل اجاره هزينه كل كه كنيم فرض اگر مثال عنوان اين10000به ، ريال ريال ، اين 10000به عنوان مثال اگر فرض كنيم كه كل هزينه اجاره محل كارخانه اي در ماه
: به ترتيب زير . مبلغ با تغيير در حجم فعاليت تغيير نمي كند 

كل هزينه اجاره محل حجم توليد
خانه يال–كا

هزينه اجاره سهم هر 
توليد يال–واحد ريال  –واحد توليد ريال–كارخانه 

11000010000
215 2100005000
3100003/333
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
10001000010 111



بيانگر رفتار اين هزينه در قبال تغييرات حجم توليد است كه   y=aرابطه 
در آن

y    بيانگر كل هزينه اجاره محل كارخانه در يك ماه
aثا ا ق گ ال1ا a   ريال 10000بيانگر مقدار ثابت

.است .است



:رفتار هزينه ثابت را در مقابل تغيير حجم فعاليت نشان مي دهد2-3نمودار

كل هزينه اجاره محل 
ريال -كارخانه

1000

4      3       2      1
واحد -حجم توليد 

2-3نمودار

براي كل واحد كالا ثابت است  ) هزينه اجاره محل كارخانه(اين نمودار نشان مي دهد كه هزينه ثابت 
ا ن ش افزا ل ت ش افزا .  و با افزايش حجم توليد افزايش نمي يابد ا



نيز نشان مي دهد كه چگونه هزينه ثابت بين تعداد واحد توليد تقسيم 2-4نمودار ر يمو ي و و بين ب زي و چ ي ن يز
. شده و بصورت تنازلي براي هر واحد كاهش مي يابد 

هزينه اجاره محل كارخانه
سهم هر واحد توليد 

1000

ل

ريال

حجم توليد

2-4نمودار



ش ا ت ا ختلط اقلا :اقلام مختلط بهاي تمام شده–ج

از پس و ثابت حدي تا ، توليد حجم در افزايش با كه است اقلامي شامل شامل اقلامي است كه با افزايش در حجم توليد ، تا حدي ثابت و پس از     
مانـنـد هزينه برق مصرفي كه بـخـشي از آن ثـابـت  . آن افزايش مي يابد       
. است)حق اشتراك(     
     

براي هدف هاي برنامه ريزي و كنترل ، اقلام مختلط به دو جزء ثابت و        
ن ش ه ز ت تغ .متغير تجزيه مي شوند      



يبه عنوان مثال اگر اطلاعات زير را در خصوص هزينه برق مصرفي يك واحد توليدي داشته ي و و ي ي ر برق زي وص ر ر زير ت لا ر ل ن و ب
  .باشيم ، تغييرات هزينه در قبال حجم توليد مانند هزينه متغير تناسبي نيست 

كل هزينه برق حجم توليد
مصرف

هزينه برق مصرفي 
توليد واحد هر سهم سهم هر واحد توليد مصرفي

1510510
25226 2520260
35306/176
.
.

.

.
.
.

.

.
.
.

.

.
1000105005/10 11/1



بيانگر رفتار اين هزينه در قبال تغييرات حجم توليدات    y=a+bxرابطه   
كه در آن

y     بيانگر كل هزينه برق مصرفي
aثا ا ق گ اا ال a   ريال است500بيانگر مقدار ثابت
b     ريال است  10بيانگر هزينه متغير برق مصرفي هر واحد توليد كه
Xتوليد حجم بيانگر X     بيانگر حجم توليد

.است



:  رفتار هزينه مختلط را در مقابل تغيير حجم فعاليت نشان مي دهد2-5نمودار

متغير

كل هزينه برق مصرفي

ريال500
  مختلط

ثابت

 متغير

3      2       1

ريال5 ب

حجم توليد

2-5نمودار

ريال به عنوان   500داراي جزء ثابت )هزينه برق مصرفي(اين نمودار نشان ميدهد كه هزينه مختلفط 
 .ريال به عنوان هزينه متغير هر واحد توليد افزايش مي يابد 10حق اشتراك است و پس از آن با شيبآ



 استوارزير مهم فرضدوپايهبرشدهتمام بهاياقلام)رفتار(گرايشمبحث
 : است

: مربوط دامنه فرض - 1
تمامبهاياقلامبرايشدهمشخص)رفتار(گرايشكهاستاينازحاكي  تمامبهاي اقلام برايشدهمشخص)رفتار( گرايشكهاستاينازحاكي
  ، ديگر عبارت به . است صحيح )توليد( فعاليت از معيني دامنه در تنها ، شده
 ممكن،دامنه اينازبالاترياترپائينفعاليت سطوحدرشدهتمامبهاياقلام
 .باشدداشتهمتفاوتيگرايشاست

ض2 انف ز :زمانفرض-2
 تمام بهاي اقلام براي شده مشخص )رفتار( گرايش كه است اين از حاكي 

يورير بسياري كه استممكنواستصحيحمعين زمانيدورهيكدرفقط،شده ريتنوتيحينز ي ب
 . شود عوض زمان گذشت با گرايشها از



سطبقه بندي مفاهيم بهاي تمام شده بر اساس طبقه بندي مفاهيم بهاي تمام شده بر اساس --44 بر م م ي ب يم م ي ب سب بر م م ي ب يم م ي ب ب
 ) )::طبقه بندي طبيعيطبقه بندي طبيعي((فعاليتهاي مختلف فعاليتهاي مختلف 

  ::  شودشود  ميمي  تقسيمتقسيم  كليكلي  دستهدسته  دودو  بهبه  شدهشده  تمامتمام  بهايبهاي  مفاهيممفاهيم  ،،  بنديبندي  طبقهطبقه  ايناين  دردر
                
    وو  مستقيممستقيم  دستمزددستمزد  ،،  مستقيممستقيم  موادمواد  شاملشامل  ::  ساختساخت  هايهاي  هزينههزينه  – – الفالف            

  ..  استاستساختساختسربارسربار                              
  هايهاي  هزينههزينه،،ادارياداريهايهايهزينههزينهشاملشامل  ::  تجاريتجاريهايهايهزينههزينه––بب                  

..استاستماليماليتامينتامينهايهاي  هزينههزينهووبازاريابيبازاريابي                              

 تشكيل را عمليات هاي هزينه كل ، تجاري هاي هزينه و ساخت هاي هزينه
:استشدهارائه2-6نموداردركهدهندم :استشدهارائه2-6نموداردركهدهندمي



هزينه هاي مستقيم ساخت = مواد مستقيم  +دستمزد مستقيم 
++

هزينه هاي غير مستقيم ساخت= مواد غير مستقيم + دستمزد غير مستقيم  + ساير هزينه هاي غير مستقيم 

=
هزينه هاي ساخت = مواد مستقيم + دستمزد مستقيم + هزينه هاي غير مستقيم ساخت 

+
هزينه هاي تجاري= هزينه هاي اداري + هزينه هاي بازاريابي + هزينه هاي تامين مالي 

=
هزينه هاي عمليات = هزينه هاي ساخت + هزينه هاي تجاري 

2-6نمودار و



بطبقه بندي مفاهيم بهاي تمام براساس ملاحظاتطبقه بندي مفاهيم بهاي تمام براساس ملاحظات--66 م ب يم ب بب م ب يم ب ب
: : اقتصادي و تصميم گيرياقتصادي و تصميم گيري

::رفتهرفتهدستدستازازفرصتفرصتهايهايهزينههزينه– – الفالف
  كاركار  راهراه  ،،  جايگزينجايگزين  كارهايكارهاي  راهراه  ،،  رفتهرفته  دستدست  ازاز  منافعمنافع    ازاز  استاست  عبارتعبارت                  

طششانتخاانتخا طت ت ..مديريتمديريتتوسطتوسطشدهشدهانتخابانتخاب                

::ريختهريختههايهايهزينههزينه––بب   ::ريختهريختههايهايهزينههزينهبب
    قابلقابل  موجودموجود  وضعوضع  دردر  وو  آمدهآمده  عملعمل  بهبه  درگذشتهدرگذشته  كهكه  استاست  هاييهايي  هزينههزينه              
  هايهاي  طرحطرح  بهبه  نسبتنسبتكهكهتضمينيتضمينيهرهربنابراينبنابراين  ..نيستنيستبرگشتبرگشتووجبرانجبران            
    ..نداردنداردتاثيريتاثيريهاهاهزينههزينهآنآنوضعوضعدردر،،شودشودگرفتهگرفتهجاريجاري            

ن نز ششاخاخاقاقااز ::شدهشده  پرداختپرداختواقعيواقعيهايهايهزينههزينه––جج
    استاست  شدهشده  پرداختپرداخت  نقدنقد  بطوربطور  جاريجاري  دورهدوره  دردر  كهكه  استاست  هاييهايي  هزينههزينه              
براين    دردرشدهشده  پرداختپرداختواقعيواقعيهزينههزينهثابتثابتهايهايداراييدارايياستهلاكاستهلاكهزينههزينهبنابراينبنابراين             براينب هلاكهزيهزيب هلاكا يداراييداراييا يه يهزيهزيبتبته يوا توا تپردا دردرددپردا

..نيستنيست  جاريجاري  دورهدوره              



حل مسائل نمونه
ازا

منبع درسي



تمرين :40صفحه(1حل ( ) :4صفحه(1حل تمرين

0000008مواد مستقيم
3 500 000دستمزد مستقيم 

  00050011هزينه هاي مستقيم
:هزينه هاي غير مستقيم توليد

0000002مواد غير مستقيم
0005001دستمزد غير مستقيم م

               5 000 000ساير هزينه هاي غير مستقيم 
0005008 

20 000 000بهاي تمام شده توليد



20 000 000بهاي تمام شده توليد
:اضافه مي شود و ي

فروش هاي 0005007هزينه 57هزينه هاي فروش
16 000 000          8 500 000هزينه هاي اداري 

عمليات شده تمام 00000036بهاي   36 000000                        بهاي تمام شده عمليات



تمرين تمرينحل :4141صفحهصفحه((22حل (: ( ) :) :4141صفحهصفحه((22حل تمرينحل تمرين

25000مواد مستقيم  30000دستمزد مستقيم25000مواد مستقيم
30000دستمزد مستقيم:هزينه هاي سربار30000دستمزد مستقيم

هزينه هاي 5000مواد غير مسقتيم 55000بهاي تمام شده اوليه
سربار

24500
سربار

بهاي تمام شده 4500دستمزد غير مستقيم 
محصول

79500

ساير هزينه هاي
غير مستقيم 

15000    24500

م     54500              بهاي تمام شده ي به
تبديل 



) :) :4141صفحه صفحه ((  44حل تمرين حل تمرين 

1 (4956000  =84 ×59000
2(168000=84×2000 شده:6300000÷75000=8 توليد كالاي واحد هر شده تمام 2000× 84=   168000) 2بهاي
3 (1176000  =84 ×14000

بهاي تمام شده هر واحد كالاي توليد شده:63÷875



تمرين تمرينحل :4242صفحهصفحه((66حل (: ( ) :) :4242صفحهصفحه((66حل تمرينحل تمرين

. هزينه متغير براي كل كالا متغير است و براي واحد كالا ثابت است ب و ي بر و ير ل ي بر ير زي
.  هزينه ثابت براي كل كالا ثابت است و براي واحد كالا متغير است 

: محاسبه بهاي تمام شده توليد )1)
)واحد7200(طرح دو )واحد4500(طرح يك

اقلام متغير بهاي تمام 
شده

10125000  =2250  ×450016200000=2250×7200

2000000020000000اقلام ثابت بهاي تمام شده
ريال 36200000ريال 30125000بهاي تمام شده توليد



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((66ا هف ))4242ف ) :) :4242صفحهصفحه((66ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:محاسبه بهاي تمام شده يك واحد محصول)2

)واحد 7200(طرح دو )واحد 4500(طرح يك 
ريال 2250ريال2250اقلام متغير بهاي تمام شده
20000000÷7200=  200000002778÷4500=4444اقلام ثابت بهاي تمام شده
ريال   5028ريال   6694بهاي تمام شده يك واحد



فصل سوم

ربهاي تمام شده در  م ي ب
يموسسات خدماتي و

نحوه محاسبه بهاي تمام شده خدمات:           هدف هاي فراگيري آشنايي با ب يي يري ر مي به ب و



::بهاي تمام شده خدماتبهاي تمام شده خدمات

دستمزددستمزد  شاملشاملخدماتيخدماتيموسساتموسساتدردر  خدماتخدماتشدهشدهتمامتمامبهايبهاي ي يبه ززللييووررممبه
  شدهشده  تمامتمام  بهايبهاي  محاسبهمحاسبه  برايبراي  ..  استاست  سربارسربار  هايهاي  هزينههزينه  وو

دردر))خدماتخدمات((كاركاربينبينراراشدهشدهتمامتمامبهايبهاياقلاماقلامتوانتوانميميخدماتخدمات نيي نو يممو يبه رر))((رربينبينررممبه
    ..  نمودنمود  تسهيمتسهيم  خدماتيخدماتي  موسسهموسسه  مختلفمختلف  دوايردواير  يايا  وو  اقداماقدام  دستدست

ياياوو  كاركار  سفارشسفارشيابييابيهزينههزينهروشروش  ازاز  توانتوانميمي،،سخنسخنديگرديگربهبه ربب ري نيينني نو بيزيزيروشروشززو بيي ييوورررشرشي
    ..  نمودنمود  استفادهاستفاده  اياي  مرحلهمرحله  يابييابي  هزينههزينه  روشروش



 سفارش يابي هزينه روش از شده تمام بهاي محاسبه براي كه صورتي در -
تفاكا اازكاشا اخ كااكاق  دركارحساب يكاقدامدستدرخدماتاز يكهربراي،شوداستفادهكار

 و محاسبه جداگانه بطور خدمت هر شده تمام بهاي و افتتاح كل دفتر در جريان
.شودميكنترل .شودميكنترل

 براي،شود استفادهايمرحلهيابيهزينههايروشازكهصورتيدر-
 كل دفتر در جريان در كار حساب يك خدمات كننده ارائه دوائر از هريك
ااافتتا اشت ائائخ اآكننا تخ  تعيينخدمات آن كنندهارائهدوائرحسببر خدماتشدهتمامبهايوافتتاح
 . شود مي كنترل و



انه اهكدثالن ائههكهالخد اا اخد  حسابرسي خدمات«ارائهبهكهماليخدمات موسسهيكدر  مثالعنوانبه
 به مزبور خدمات از يك هر براي توان مي ، پردازد مي » مالياتي مشاور « و »

ن و نمودافتتاح كل دفتردرجرياندركارحسابيك،توليديدايرهيكعنوان ييريو ي نرربيو ووحلررجري
  در جريان در كار حساب يك مزبور خدمات مشتريان از يك هر براي اينكه يا

.كردافتتاحكلدفتر

  « و بدهكار كل دفتر در » خدمات شده تمام بهاي حساب « ، كار تكميل از پس
دتانكا»اندكاا نهش تا اا«ت شدهت  شدهتمام بهاي «ترتيباينبهشودميبستانكار»جرياندركارحساب

 . شود مي تعيين زيان و سود صورت در » مشتريان به شده ارائه خدمات



حل مسائل نمونه
ازا

منبع درسي



) :) :5454صفحه صفحه ((  11حل تمرين حل تمرين 

25×  400=  10000هزينه هاي  سربارهزينه حقوق و دستمزد
5060004960005120049200128000=400×320 5 6496512492128 4  ×32
مانده   
10000

80×  400=  200032000مانده 

36000  =400  ×90 
50000  =400  ×125

150000+1000=250000هزينه هاي اداريبانك
1050000250000506000

1500049600=10000-506000
265000مانده 26د

بيهزينه هاي بازار يابي ي ر ز ب ي زي
400000



) :  ) :  5454صفحه صفحه ((  11ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين   

خشكش ا شكا آ ا اكا لككا ا كا كار در جريانكار در جريان آبشوييكار در جريان خشكشويي
رفوكاري

كار در جريان لكه 
گيري

12800032000360050000
1075001575001750076500
25600261100640019590072006070010000136500

٠٠٠٠٠٠٠٠

درآمد حاصل از بهاي تمام شده خدمات
خدمات

6 426542001050000



) :  ) :  5454صفحه صفحه ((  11ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين   

..... شركت خدمات رفاه ، صورت سود و زيان ، براي سال مالي منتهي به ) ب 
ات خد از ل ا د آ 1د 5 1050000در آمد حاصل از خدمات                                 

654200كسر مي شود بهاي تمام شده خدمات                 

  395800سود ناويژه                                                     
:كسر مي شود

265000هزينه هاي اداري       
305000             40000هزينه هاي بازاريابي    

90800                                                      90800
سود ويژه عملياتي 

:ساير در آمد ها و هزينه ها زي و ر ير

10000+2000=  12000           12000هزينه هاي جذب نشده                          
78800سود ويژه قبل از ماليات                       



) :) :5555صفحه صفحه ((  22حل تمرين حل تمرين 

506000هزينه حقوق و دستمزد                   )1
506000حقوق و دستمزد پرداختني                           

128000كار در جريان خشكشويي             )2
32000كار در جريان آبشويي                        
36000كار در جريان رفوكاري                    ري و ر ن جري ر ر

  50000كار در جريان لكه گيري                      
250000هزينه هاي اداري                             

دستمزد و حقوق 496000هزينه 496هزينه حقوق و دستمزد                          
107500كار در جريان خشكشويي             )3

157500كار در جريان آبشويي                      
كا ف ان د 175كا   17500كار در جريان رفوكاري                   

76500كار در جريان لكه گيري                     
115000مواد                                                            

ا ل 64000ملزومات                                               
    100000هزينه هاي پرداختني                                       
80000اجاره  پرداختني                                     

51200هزينه هاي سربار         )4
51200حسابهاي مختلف                                    



) :) :5555صفحه صفحه ((  22ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين 

25600كار در جربان خشكشويي               )5
6400كار در جريان آبشويي                     
7200كار در جريان رفوكاري                   

10000كار در جريان لكه گيري                    
با هاي 49200هزينه 49200هزينه هاي سربار                                      

40000هزينه هاي بازاريابي                     )6
15000هزينه هاي اداري                            ري ي زي

55000     حسابهاي پرداختني



) :) :5555صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

654200بهاي تمام شده خدمات                   )7 م) ي به
261100كار در جريان خشكشويي                                     
195900كار در جريان آبشويي                                       
60700كار در جريان رفوكاري                                     
136500كار در جريان لكه گيري                                      

1050000نقد)8 1050000نقد                                  )8
1050000در آمد حاصل از خدمات                                



فصل چهارم

بهاي تمام شده كالا 

يدر موسسات بازرگاني  زر ب مو ر

نحوه محاسبه بهاي تمام شده كالا در موسسات بازرگاني:     هدف هاي فراگيري آشنايي با ب يي يري ر يي ب و م ي به ب و
 ، نظام هاي ادواري و دائمي نگهداري اطلاعات بهاي تمام شده موجوديها



::در موسسات بازرگاني در موسسات بازرگاني ) ) مال التجاره مال التجاره ((بهاي تمام شده كالا بهاي تمام شده كالا 

بهاي تمام شده كالا در موسسات بازرگاني شامل بهاي خريد كالا ، هزينهبهاي تمام شده كالا در موسسات بازرگاني شامل بهاي خريد كالا ، هزينه
آ آگ حمل كالاي خريداري شده و ديگر هزينه هايي است كه كالا را آماده فروشحمل كالاي خريداري شده و ديگر هزينه هايي است كه كالا را آماده فروشگ

.  .  مي سازد مي سازد 

اطلاعات بهاي تمام شده كالا در موسسات بازرگاني بر اساس يكي از نظام اطلاعات بهاي تمام شده كالا در موسسات بازرگاني بر اساس يكي از نظام 
ش ا نگ ائ ا ا ا شا ا نگ ائ ا ا ا ..هاي ادواري و  يا دائمي نگهداري مي شودهاي ادواري و  يا دائمي نگهداري مي شودا



  فعاليتمالي دورهطيدركالاموجوديحساب،ادوارينظاماساسبر
 زيان و سود خلاصه حساب از استفاده با مالي دوره پايان در و ندارد
لا دا ش .شودمياصلاح

بيبوريبيورير ازبرگشت( آن بهوابستههايحسابوخريد حساب،ماليدورهطيدر زبر(نبو
 خريداري كالاي حملهزينهوخريدنقدي تخفيفات،تخفيفاتوخريد
  حساببه مالي دورهپاياندروثبتخود خاصحسابهايدر)شده
الا .شوند ميبستهزيانوسودخلاصه



 داردفعاليت ماليدورهطيدركالاموجودي حساب،دائمينظاماساسبر
  ثبت حساب اين در رفته فروش كالاي شده تمام بهاي و خريد هاي فعاليت و

.شودمي

موجوديشدهتمامبهاياطلاعاتنگهداريدائمنظامدرسخنديگربه  موجودي شده تمامبهاياطلاعاتنگهداري ,دائمينظامدرسخنديگربه
 انبار در كالا موجودي مانده ، مالي دوره طي در كالا موجودي حساب , كالا
مميمي  ،شدهتمام بهايادوارينظامبهنسبتنيز كنترلينظمودهدمينشانرا
 مياعمال انبار دركالاموجوديبررابيشتريكنترلكهداردرامزيتاين

 به ما ، شده تمام بهاي اطلاعات نگهداري ادواري نظام در كه چرا . نمايد
فا اكالاشااال شاآ آخكالاف   آخركالاي موجوديوفروشبرايآماده كالايشدهتمامبهايالتفاوت
 در و شده تلقي رفته فروش كالاي شده تمام بهاي عنوان به دوره

درشودمكسرفروشازحاصلدرآمداززيانوسودصورتحساب   درشود مي كسرفروشازحاصلدرآمد اززيانوسودصورتحساب
 . باشد رفته سرقت به مالي دوره طي در كالا از بخشي است ممكن كه حالي



ن ن ائل حل مسائل نمونهل
ازاز

درس منبع درسيمنبع



تمرين تمرينحل :6969صفحهصفحه((11حل (: ( ) :) :6969صفحهصفحه((11حل تمرينحل تمرين

)       الف
موجودي كالا                              
314000مانده اول دوره  

97100بهاي خريد                               :           بهاي تمام شده كالاي خريداري شده  )ب
د ش :اضافه :اضافه مي شود                                                             

26000هزينه حمل كالاي خريداري شده                                                                                    
                                                                                                                997000

                 )       ج

هزينه حمل كالاي خريداري شدهخريد
97100026000



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((11ا هف ))6969ف ) :) :6969صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

: تعيين بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  )د
د ل ا كالا 314د 31400موجودي كالاي اول دوره                                         

971000خريد كالا در طي دوره                         
26000 لاضافه مي شود هزينه حمل                     زي و ي

بهاي تمام شده كالاي خريداري شده           997000
1311000بهاي تمام شده كالاي آماده براي فروش     

(297000)آ كسر مي شود موجودي كالاي آخر دوره    
1014000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته



) :) :    7070صفحه صفحه ((  22حل تمرين حل تمرين 

  ) :الف 
ا)1 ازا ا نه 197ز 197000هزينه هاي بازاريابي    )1

197000              حسابهاي پرداختني               
971000خريد                        )2 971ريد)2

26000                حسابهاي پرداختني              
26000هزينه حمل                 )3

26000              حسابهاي پرداختني              
400000هزينه هاي اداري        ) 4

داختن ا 4ا 400000            حسابهاي پرداختني              
314000خلاصه حساب سود و زيان   ) 5

314000موجودي كالا                                    ي وجو
      297000موجودي كالا                         

297000       خلاصه حساب سود و زيان          
1850000حسابهاي دريافتني           )6

1850000                       فروش                       



تمرين حل تمرينادامه حل :7070صفحهصفحه((22ادامه (: ( ) :) :  7070صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

.... صورت سود و زيان  ، براي دوره مالي منتهي به –شركت صوت تهران  )ب 
1850000فروش 1850000فروش                                                                       

)1014000(كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته              
836000سود ناويژه                                                                

:كسر مي شود

ا ا ا 197ا 197000هزينه هاي بازاريابي                                
597000            400000هزينه هاي اداري              

ويژه 239000سود 239سود ويژه                                              



فصل پنجم

بهاي تمام شده كالا در

ريموسسات توليدي ، روش ادواري و روش ي ي و و

نظام ادواري تعيين بهاي تمام شده كالاي ساخته :      هدف هاي فراگيري آشنايي با 
ل ا ل .شده در موسسات توليدي و صورتحساب توليدا



ل ت ات كالا ه ش ا ت لها ت ات كالا ه ش ا ت نظانظاها نظامنظام––بهاي تمام شده كالا در موسسات توليديبهاي تمام شده كالا در موسسات توليدي
::ادواريادواري

يوورر  برايبراي،،موجوديهاموجوديهاحسابحسابنگهدارينگهداريادواريادوارينظامنظامازازكهكهتوليديتوليديموسساتموسساتدردر ي يو ي ريممززو ريو ريو ريه يهببه يهوجو يوجو يبر بر
  بهبهعملعملنحوهنحوه  ،،  نمايندنمايندميمياستفادهاستفادهشدهشدهساختهساخته  كالايكالايشدهشدهتمامتمامبهايبهايتعيينتعيين
  دردر  كالايكالاي  موجوديموجودي  ««  ،،  »»  موادمواد  موجوديموجودي  ««  حسابهايحسابهاي  كهكه  استاست  صورتصورت  ايناين

هططدد»»شدهشدهاختهاختهكالاكالادد««»»اختاختانان هد الالد   ماليماليدورهدوره  طيطي  دردر»»شدهشدهساختهساختهكالايكالايموجوديموجودي««وو»»ساختساختجريانجريان
  ..  شوندشوند  ميمي  اصلاحاصلاح  ماليمالي  دورهدوره  پايانپايان  دردر  وو  ندارندندارند  فعاليتفعاليت



  » ساخت جريان دركالايموجودي«و»مواد موجودي«حسابهاياصلاح
. گيرد مي صورت » توليد حساب خلاصه « از استفاده با

 خلاصه « از استفاده با » شده ساخته كالاي موجودي « حساب اصلاح 
.گيرد ميانجام»زيانوسودحساب نوودب م»زي يرديج



وخريد(توليديحسابهاي،جنسموجوديهايحسابهاياصلاحازپس  وخريد( توليديحسابهاي،جنسيموجوديهايحسابهاياصلاحازپس
 خلاصه «  به ) ساخت سربار و مستقيم دستمزد ، خريد به وابسته حسابهاي

يب . شوندميبسته»توليدحساب ويبو

 را شده ساخته كالاي شده تمام قيمت » توليد حساب خلاصه « مرحله اين در
االاكاالط  بسته»زيان و سودحسابخلاصه«بهكه دهدمينشانماليدورهطي

 نيز و فروش به وابسته حسابهاي و فروش حساب شدن بسته با . شود مي
ياسود،»زيانوسودحسابخلاصه«بهعملياتهايهزينهحسابهاي  ياسود، » زيانوسودحسابخلاصه«به عملياتيهايهزينهحسابهاي

 . شود مي مشخص مالي دوره زيان



 كالايشده تمام بهايصورت(توليدحساب صورتماليدورهپاياندر
 تنظيم»توليد حسابخلاصه«درمندرجاطلاعاتاساسبر)شدهساخته

. شود مي

 همراه به و شود مي محاسبه مصرفي مستقيم مواد ابتدا كه ترتيب اين به
ييميريزيويمز كالايموجودي به)سربار(توليدمستقيمغير هايهزينهومستقيمدستمزد ر(و يب)رب يوجو

  ساخت جريان در كالاي اينكه تا گردد مي اضافه دوره اول ساخت جريان در
  دورهآخر ساختجرياندركالايموجودي سپس.آيدبدستدورهطي
 دورهطي در شدهساختهكالايشدهتمام بهاياينكهتاشودميكسر

گردد مشخص



نحوه گردش اقلام بهاي تمام شده در نظام هزينه يابي ادواري را نحوه گردش اقلام بهاي تمام شده در نظام هزينه يابي ادواري را 55--11نمودارنمودار ر رو رو ري و بي ي زي م ر م ي به م ش ر رو ري و بي ي زي م ر م ي به م ش ر و
::نشان مي دهد نشان مي دهد 

ش ا اا ش ا ا ا ش ا ا

تق غ ز مواد مستقيمت
مواد غير مستقيم                            .دستمزد غير مستقيم 
+

بهاي تمام شده موادبهاي تمام شده دستمزد بهاي تمام شده سربار

مدستمزد غير مستقيم
ساير هزينه هاي غير مستقيم توليد  

مواد غير مستقيم بهاي تمام شده توليددستمزد مستقيم

كار در جريان اول دوره(+) 
بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت كلي دوره(=)

كالاي در جريان ساخت آخر دوره) - (
ساخته شده–بهاي تمام شده كالا(=)



ن ن ائل حل مسائل نمونهل
ازاز

درس منبع درسيمنبع



) :) :104104صفحه صفحه ((  11حل تمرين حل تمرين 

شركت توليدي مهتاب ، صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و فروش رفته ، براي سال مالي 
...منتهي به

60000موجودي مواد مستقيم اول دوره
دوره طي در مواد خريد شود مي 180000اضافه

ب هي

18اضافه مي شود خريد مواد در طي دوره 
240000مواد آماده براي مصرف

ه د آخ تق اد دي د ش )40000(ك )40000(كسر مي شود موجودي مواد مستقيم آخر دوره
200000مواد مصرفي 
24ق 240000دستمزد مستقيم
112000هزينه سربار

552000هزينه هاي توليد
  68000اضافه مي شود كالاي در جريان ساخت اول دوره

620000كالاي در جريان ساخت طي دوره



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((11ا هف 1ف 41 4(( ) : ) : 104104صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

)280000(كسر مي شود كالاي در جريان ساخت آخر دوره
340000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

100000اضافه مي شود كالاي ساخته شده اول دوره 
440000كالاي آماده براي فروش

)80000(كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره
360000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

.  صورت بهاي تمام شده كالاي فروش رفته از پائين به بالا تكميل شده است :تذكر



) : ) : 104104صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

......شركت توليدي مهتاب ، صورت سود و زيان ، براي سال مالي منتهي به شركت توليدي مهتاب ، صورت سود و زيان ، براي سال مالي منتهي به 

600000فروش
)360000(كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ر روش ي م ي به و ي )(ر

240000سود ناويژه 
بازارياب هزينه شود م 100000كسر 100000كسر مي شود هزينه بازاريابي                   

80000١٨٠٠٠٠هزينه هاي اداري                                      

6ژ 6000سود ويژه



) :) :104104صفحهصفحه((22حل تمرينحل تمرين

     )الف 
ژ شنا ف فتآ ش ف كالا ش ا ت ا بهاي تمام شده كالاي فروش رفته=در آمد فروش–سود ناويژه     

بهاي تمام شده كالاي فروش رفته=  1350000  -   400000                  
رفته=950000 فروش كالاي شده تمام بهاي بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 9



) :) :104104صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

)ب

=بهاي تمام شده كالاي فروش رفته
موجودي كالاي ساخته شده اول دوره÷ كالاي ساخته طي دوره  -موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره 

950000=موجودي اول دوره +800000–300000 ور ول ي وجو
950000= موجودي اول دوره +  500000

45000=موجودي كالاي ساخته شده اول دوره 



تمرين حل تمرينادامه حل :104104صفحهصفحه((22ادامه (: ( ) :) :104104صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

)ج)ج

=بهاي تمام شده كالاي ساخته شده م
هزينه هاي توليد طي  + كار در جريان ساخت اول دوره–كار در جريان ساخت آخر دوره 

800000= هزينه هاي توليد طي دوره +  150000–200000دوره 
850000=هزينه اي توليد طي دوره ور ي ي و ي زي

هزينه هاي توليد طي دوره = مواد مستقيم مصرفي + دستمزد مستقيم + سربار ساخت 
850000= مواد مستقيم مصرفي ) 375× 5000+ ( 75000

مصرف مستقيم 587500=مواد 5875مواد مستقيم مصرفي



تمرين حل تمرينادامه حل :104104صفحهصفحه((22ادامه (: ( ) :) :104104صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

)        د 
مصرفي مستقيم =مواد مواد مستقيم مصرفي

موجودي مواد اول دوره+ خريد مواد –موجودي مواد آخر دوره               
587500=  140000+525000–موجودي مواد آخر دوره

موجودي مواد آخر دوره =77500



) :) :104104صفحه صفحه ((  22ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين 

140000موجودي مواد اول
...شركت توليدي تابش ، صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده ، براي سال مالي منتهي به) هـ 

525000اضافه مي شود خريد مواد در طي دوره
665000مواد آماده براي مصرف

77500كسر مي شود موجودي مواد آخر دوره
587500مواد مصرفي ي ر و

187500دستمزد مستقيم
سربار 75000هزينه 75000هزينه سربار

850000هزينه هاي توليد طي دوره
ل ا اخ ا كا ش 1اضاف 150000اضافه مي شود كار در جريان ساخت اول دوره

1000000كار در جريان ساخت طي دوره
)200000(كسر مي شود كار در جريان ساخت آخر دورهآ

800000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده



تمرين حل تمرينادامه حل :104104صفحهصفحه((22ادامه (: ( ) :) :104104صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

فروش آمد 1350000در 135در آمد فروش 
:كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

د ل ا شد اخته كالا 45د 450000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره                                    
800000اضافه مي شود كالاي ساخته شده طي دوره                              

   1250000كالاي آماده براي فروش                                                      آ
950000  300000كسر مي شود كالاي ساخته شده آخر دوره                              

400000سود ناويژه
300000كسر مي شود هزينه هاي اداري و بازاريابي 

100000سود عملياتي 
.  هزينه هاي اداري و بازاريابي بصورت مابه التفاوت محاسبه شده است 



تمرين تمرينحل :105105صفحهصفحه((33حل (: ( ) :) :105105صفحهصفحه((33حل تمرينحل تمرين

 : 4/30بهاي تمام شده موجودي كار در جريان ساخت در تاريخ ) الف
26ا 260000مواد                                 

300×  600= 180000                                 180000دستمزد                               
300×300=9000090000سربار 3 3 9                                   9سربار                               

                                        530000



) :) :105105صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

)ب

رين رينل ))((ل

حسابهاي پرداختني
مانده اول دوره  4200000600000پرداخت شده طي دوره       

)ب

ي پ
خريد مواد در طي دوره 9000004500000مانده نقل به زير                

                                    51000005100000 11
مانده آخر دوره نقل از بالا 900000

تيرماه طي شده خريداري مواد جمع صورت4500000بنابراين به كه است ريال ريال است كه به صورت  4بنابراين جمع مواد خريداري شده طي تيرماه
.  مابه التفاوت محاسبه شده است 



) :) :105105صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

ساعت5200×ريال 300=1560000                )ج

ل ا ش اخت 18كالا
:محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته              )د 

1800000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره
8900000اضافه مي شود كالاي ساخته شده طي دوره

10700000كالاي آماده براي فروشآ
كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده 

آخ
)1100000(

آخر دوره
9600000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته



تمرين تمرينحل :106106صفحهصفحه((44حل (: ( 1صفحهصفحه((44حل تمرينحل تمرين 61 6: (: (

نت ال ا ش اخت كالا ش ا ت ق ا تا ل ت ك ش
6400000مواد مستقيم مصرفي

 ...شركت توليدي ، تابان ، صورت قيمت تمام شده كالاي ساخته شده ، براي دوره مالي منتهي به

2200000دستمزد مسقتيم
:هزينه هاي سربار

3000000مواد غير مستقيم                                          
1800000دستمزد غير مستقيم                                       م
   34000008200000هزينه آب و برق و سوخت                              

16800000هزينه هاي توليد در طي دوره ور ي ر ي و ي زي
950000اضافه مي شود كار در جريان ساخت اول دوره
دوره آخر ساخت جريان در كار شود م )1200000(كسر )12(كسر مي شود كار در جريان ساخت آخر دوره

16550000بهاي تمام شده توليدات



ن ت نل ت ه((55ل هف 1ف 71 7(( ) :) :107107صفحهصفحه((55حل تمرينحل تمرين

)الف)الف
1350000خريد مواد                : مهر  5

1350000بانك 135بانك                                                              

.در سيستم ادواري ، مصرف مواد ثبت نمي شود:مهر8 م

1200000دستمزد مستقيم                 : مهر  15
تق غ ز 7ت 570000دستمزد غير مستقيم                       

1770000بانك                                                                   

185000هزينه برق و گاز                         : مهر  26
104000هزينه تعميرات                                        

289000حسابهاي پرداختني                                                                       



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((55ا هف 1ف 71 7(( ) :) :107107صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

در سيستم ادواري ، رويداد تكميل كالا و انتقال آن به انبار كالاي ساخته شده   )ب
.ثبت نمي شود و ي بت

در سيستم ادواري ، بابت بهاي تمام شده كالاي فروش ر فته ثبتي در دفتر)ج
:صورت نمي گيرد اما بابت فروش ثبت زير انجام مي شود 

1انك 1000000بانك                               
1000000فروش                                                                   



تمرين تمرينحل :107107صفحهصفحه((66حل (: ( ) :) :107107صفحهصفحه((66حل تمرين حل تمرين 

ا1/2 8خ 850000خريد مواد        –1/2
 850000حسابهاي پرداختني                                            

در سيستم ادواري ، مصرف مواد ثبت نمي شود-/4/2
300000دستمزد مستقيم                   -/15/2 

220000دستمزد غير مستقيم                                 
520000دستمزد پرداختني                ي پ

520000دستمزد پرداختني                             / 17/2                
520000بانك                                                                                                             

194000هزينه استهلاك ماشين آلات                 /25/2 2 لات/2/ ين هلا 194زي
194000استهلاك انباشته ماشين آلات                                                                        

470000حسابهاي دريافتني            : با فرض نظام ادواري / 26/2
470000فروش 470000فروش                                                                                                   

250000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته           : با فرض نظام دائمي / 26/2
250000موجودي كالاي ساخته شده                                                                                             

افتن ا 47ا 470000حسابهاي دريافتني                                                                       
470000فروش                                                                                                                               



) :) :108108صفحهصفحه((77حل تمرينحل تمرين ))((يي

1(
مواد غير مستقيممواد مستقيم

1/1/11000029/11/1100001/1/1400029/12/14000
29/12/2000029/12/11000

11000مانده      120000مانده   

كالاي ساخته شدهكالاي در جريان ساخت
1/1/7000029/12/700001/1/24000029/12/240000

29/12/1050029/12/175000
175000مانده105000مانده 1مانده    175مانده5



) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

دستمزد مستقيمخريد مواد غير مستقيمخريد مواد مستقيم
800000217000950000

دستمزد غير مستقيمبرگشت از خريد مواد مستقيمهزينه حمل مواد مستقيم يم واد ل يمهزي واد ريد از ت يمبر ير زد د
1200040000500000

هزينه استهلاك ساختمانهاي  
توليدي

هزينه استهلاك ماشين آلات  
توليدي ي ي يو ي و

11200085000



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((77ا هف 1ف 81 8(( ) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

هزينه تعميراتهزينه آب و برق و گاز
12400056000

برگشت از فروش و تخفيفاتفروشهزينه متفرقه توليدي
28000500000082000



) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

2( 
توليد 1940000حساب 1940000حساب توليد     

110000مواد مستقيم                                                      
14000مواد غير مستقيم                                                 

اخ ان 7كالا 70000كالاي در جريان ساخت                                

120000مواد مستقيم                     
11000مواد غير مستقيم               

105000كالاي در جريان ساخت        
236000حساب توليد                                          



) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

2884000حساب توليد     
800000خريد مواد مستقيم                     

12000هزينه حمل مواد مستقيم                يم واد ل 12هزي
217000خريد مواد غير مستقيم               
950000دستمزد مستقيم                        

مستقيم غير 500000دستمزد 500000دستمزد غير مستقيم                  
12000هزينه استهلاك ساختمانهاي توليدي                  
5000هزينه استهلاك ماشين آلات توليدي                                      

گاز ق آ ن 124ز 124000هزينه آب و برق و گاز                            
56000هزينه تعميرات                                             

280000هزينه متفرقه توليدي                  
4000برگشت از خريد مواد مستقيم    گ

40000حساب توليد                                                      



) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

يحساب توليد ب
194000236000
28840004000

بستن حساب   28020002802000مانده 
00

2802000حساب عملكرد      
2802000حساب توليد                                                 



) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل
5000000فروش         )3

5000000عملكرد                                                      

82000عملكرد               
82000برگشت از فروش و تخفيفات                               

24000كالاي ساخته شده                              240000عملكرد               
عملكرد حساب عملكردحساب

280200
50000005000000

82000
2417 240000175000

مانده   2051000
17500كالاي ساخته شده        
175000عملكرد



) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

4(

 2802000+  2000=  1401بهاي تمام شده هر واحد كالاي توليد شده    
ه دو ط توليدي هاي واحدكلهزينه  واحد                  كلهزينه هاي توليدي طي دوره                             

:مواد مستقيم مصرفي 
110000موجودي مواد مستقيم اول دوره          

تق ا 8خ 800000خريد مواد مستقيم          
12000هزينه حمل                     
812000بهاي تمام شده خريد        
772000             )40000(برگشت از خريد             

882000مواد مستقيم آماده براي مصرف                     
762000    )120000(كسر مي شود موجودي مواد مستقيم آخر دوره م

381=2000÷762000
         950000دستمزد مستقيم                                                            

   475=2000  ÷950000



) :) :108108صفحهصفحه((77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

14000موجودي مواد غير مستقيم اول دوره
217000خريد مواد غير مسقتيم

231000مواد غير مستقيم آماده براي مصرف
كسر مي شود موجودي مواد غير مستقيم  

آخر دوره 
)11000(

220000مواد غير مستقيم مصرفي
500000دستمزد غير مستقيم  

112000هزينه استهلاك ساختمانهاي توليدي
85000هزينه استهلاك ماشين آلات توليدي  

124000هزينه آب و برق و گاز  
560000هزينه تعميرات

1125000÷2000=5/562    1125000     28000هزينه متفرقه توليدي



تمرين تمرينحل :109109صفحهصفحه((88حل (: ( ) :) :109109صفحهصفحه((88حل تمرينحل تمرين

7340000خلاصه حساب توليد      
7340000موجودي مواد                                                

مواد 6590000موجودي 659موجودي مواد      
6590000خلاصه حساب توليد                                            

6400000خلاصه حساب توليد               
اخت ان د كالاي 6400000دي 6400000موجودي كالاي در جريان ساخت                                      

7054000موجودي كالاي در جريان ساخت            
7054000خلاصه حساب توليد                                              

5190000خلاصه حساب سود و زيان          
5190000موجودي كالاي ساخته شده                                                      

4503200موجودي كالاي ساخته شده                        
4503200خلاصه حساب سود و زيان                                                         



) :) :109109صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

410296000خلاصه حساب توليد              
105054000خريد                                                            
150197000دستمزد مستقيم                                                        
105045000دستمزد غير مستقيم                                           يم ي
50000000آب و برق و گاز                                              

410392000خلاصه حساب سود و زيان                   
410392000خلاصه حساب توليد                                                    



) :) :109109صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

388504000درآمد فروش           
388504000خلاصه حساب سود و زيان                                

83664000خلاصه حساب سود و زيان           
37000000هزينه هاي فروش و تبليغات                                             ي ب و روش ي زي

266640000هزينه هاي اداري                                                                  
20000000ماليات بر در آمد                                                                 

106238800سود انباشته                     
106238800خلاصه حساب سود و زيان                                                

5400000سود انباشته          
5400000سود سهام پرداختي                                            



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((88ا هف 1ف 91 9(( ) :) :109109صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

مواد ساختموجودي جريان در كالاي موجودي موجودي كالاي در جريان ساختموجودي مواد
   73400007340000مانده    

بستن حساب
مانده     

6400000
بستن حساب  6400000

ب ن ب
65900007054000

مانده6590000مانده
7054000

موجودي كالاي ساخته شده
 51900005190000مانده

بستن حسابا
4503200

4503200مانده  ا



تمرين حل تمرينادامه حل :109109صفحهصفحه((88ادامه (: ( ) :) :109109صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

خلاصه حساب توليد
ل ا آخ734659ا ا مواد آخر دوره73400006590000مواد اول دوره

كالاي در جريان آخر دوره  64000007054000كالاي در جريان اول دوره   
410296000هزينه هاي توليدي    

بستن حساب 410392000410392000قيمت تمام شده = مانده 



) :) :109109صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

خلاصه سود و زيان
5190000موجودي كالاي ساخته شده 

اول دوره                      
موجودي كالاي ساخته شده   4503200     

آخر دوره                                          
410392000كالاس ساخته شده طي دوره 

فروش   388504000     83664000هزينه ها                                 
بستن حساب     1062388000     106238800زيان ويژه   = مانده 



) :) :109109صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

ا سود انباشتها
مانده اول دوره   10623880035352000

5400000
76286800مانده  



ل ا 734ا

)صورت قيمت تمام شده كالاي ساخته شده (صورتحساب شركت توليدي استيل توليد
13-/29/12براي سال مالي منتهي به 

7340000موجودي مواد اول دوره
105054000اضافه مي شود خريد مواد

ا ا آ 1123940000مواد آماده براي مصرفا
)6590000(كسر مي شود موجودي مواد آخر دوره

ف 1اد 58 4 105804000مواد مصرفي
150197000دستمزد مستقيم 
ا ا نه :هزينه هاي سربارز

105045000دستمزد غير مستقيم                        
گاز ق 1آ 4 50000000155045000آب و برق و گاز                           

411046000هزينه هاي توليد طي دوره
ل ا ا كالا ش اف 64ا 6400000اضافه مي شود موجودي كالاي در جريان اول دوره

4117446000كالاي در جريان ساخت طي دوره
آ ا ا كالا )(ك )7054000(كسر مي شود كالاي در جريان ساخت آخر دوره

410392000قيمت تمام شده كالاي ساخته شده  



13 -/ 12/29شركت توليدي استيل ، صورتحساب سود و زيان ، براي سال مالي منتهي به 

388504000فروش

:كسر مي شود قيمت تمام شده كالاي فروش رفته 

5190000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره

410392000اضافه مي شود كالاي ساخته شده طي دوره

415582000كالاي آماده براي فروش 

411078800)4503200(كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره ور ر ي ي وجو و ي )(ر

)22574800(ناويژه) زيان(سود 

عمليات هاي هزينه شود م :كسر :كسر مي شود هزينه هاي عملياتي

37000000هزينه هاي فروش                       

ا ا ا نه )63664(26664ز )63664000(26664000هزينه هاي اداري                       

)86238800(قبل از ماليات ) زيان (سود 

)20000000(كسر مي شود ماليات

)106238800(ويژه) زيان(سود 



13 -/29/12شركت توليدي استيل ، صورت سود انباشته ، براي سال مالي منتهي به 

35352000سود انباشته اول دوره
)106238800(سال جاري  ) زيان(اضافه مي شود سود 

)70886800(قابل تخصيص)زيان(سود

:تخصيص سود
)5400000(سود سهام پرداختي

76286800مانده سود انباشته در پايان سال



13 -/29/12شركت توليدي استيل ، ترازنامه 
: بدهي هاي جاري:دارائي هاي جاري

13055000حسابهاي پرداختني    19750000وجه نقد
20000000ماليات پرداختني  5175000حسابهاي دريافتني 

23325000)1850000.       (م . ذخيره م 
33055000جمع بدهي هاي جاري  6590000:موجودي مواد 

:حقوق صاحبان سهامموجودي كالاي در جريان
7054000ساخت

110000000سرمايه سهام عادي  450320 موجودي كالاي ساخته شده        
20050000صرف سهام عادي        



76286800انباشته    ) زيان(سود 61222200جمع دارائيهاي جاري
جاري غير :دارائيهاي :دارائيهاي غير جاري

53763200جمع حقوق صاحبان سهام10400000زمين  
ان ساختمان                           اخت
9000000

استهلاك انباشته                 
)(

8100000
)900000(

تجهيزات دفتري                 
7896000

استهلاك انباشته                
)800000(

7096000

غ ها ائ ان25596دا ا ق ق ها 868182ده جمع دارائي هاي غير
جاري

جمع بدهي ها و حقوق صاحبان 25596000
سهام

86818200

86818200جمع دارائيها



تمرين تمرينحل :111111صفحهصفحه((99حل (: ( ) :) :111111صفحهصفحه((99حل تمرينحل تمرين

....شركت توليدي مهران ، صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده ، براي دوره مالي  ي و ب م به و ن ه ي و
1800000موجودي مواد اول دوره

8000000اضافه مي شود خريد مواد در طي دوره ور ي ر و ري و ي

9800000مواد آماده براي مصرف

دوره آخر مواد موجودي شود م )2400000(كسر )2400000(كسر مي شود موجودي مواد آخر دوره

7400000مواد مصرفي

38ق 3800000دستمزد مستقيم

:هزينه هاي سربار

3400000دستمزد غير مستقيم                                       

50000008400000برق و گاز مصرفي                                       



) :) :111111صفحهصفحه((99ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

ط ل ت ا ن 196ز 19600000هزينه هاي توليد طي دوره
1000000اضافه مي شود كار در جريان ساخت اول دوره

20600000كار در جريان ساخت طي دوره
)1400000(كسر مي شود كار در جريان ساخت آخر دوره

19200000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

.  كار در جريان ساخت اول دوره بصورت مابه التفاوت محاسبه شده است : تذكر 



) :) :111111صفحهصفحه((99ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

...شركت توليدي مهران ، صورتحساب سود و زيان ، براي دوره مالي منتهي به  ب هي ي و ب ن ي و و ب و ن ه ي و
25000000فروش 

رفته فروش كالاي شده تمام بهاي شود مي :كسر :كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته
5000000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره               

ه د ط شده اخته 19200000كالاي 19200000كالاي ساخته شده طي دوره                          
24200000كالاي آماده براي فروش                               
آخ اخ كالا 242ك 24200000كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره

800000سود ناويژه
)2200000(كسر مي شود هزينه هاي عمومي ، اداري و فروش

)1400000(ويژه) زيان(سود 

.موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره صفر فرض شده است : تذكر 



فصل ششم

مواد حسابداري موادحسابداري

نظام هاي ادواري و دائمي نگهداري حساب:            هدف هاي فراگيري آشنايي با
.موجودي ها و روشهاي مختلف تعيين بهان تمام شده مواد



::حسابداري مواد و بهاي تمام شده آنحسابداري مواد و بهاي تمام شده آن

ا ا نگ اا ا نگ نظاااا از ا ت كل نظافت از ا ت كل فت در دفتر كل مي توان از نظامدر دفتر كل مي توان از نظام»»موجودي موادموجودي مواد««براي نگهداري حساببراي نگهداري حساب
.  .    ادواري و يا دائمي استفاده نمودادواري و يا دائمي استفاده نمود



در هر سال مالي فعاليت »حساب موجودي مواد«بر اساس نظام ادواري ،-
ندارد و فعاليت هاي خريد مواد ، برگشت از خريد و تخفيفات ف تخفيفات 

ط ب ابهاي د شده ي يدا خ اد ل هاي هزينه اد يد خ نقدي خريد مواد و هزينه هاي حمل مواد خريداري شده در حسابهاي مربوط نقدي
خلاصه « با استفاده از » حساب موجودي مواد « ثبت و در پايان دوره مالي 

.اصلاح مي شود »حساب توليد ي و وب ي ح

در اين نظام مواد مصرف شده در طي دوره محاسبه و ثبت نمي شود بلكه در 
» صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده« پايان دوره مالي محاسبه و در 

. منعكس مي شود 



» حساب مواد « بر اساس نظام دائمي ، فعاليت هاي مرتبط با خريد مواد در 
شود م مواد«بنابراين.منعكس فعاليت»حساب مال سال هر در نظام اين در در اين نظام در هر سال مالي فعاليت »حساب مواد«بنابراين.منعكس مي شود

. دارد 
مي توان »حساب مواد«براي تعيين بهاي تمام شده مواد در نظام هاي نگهداري م م

:  از روش هاي زير استفاده نمود 

ژ1 ا ششنا :روش شناسايي ويژه-1
در اين روش بهاي تمام شده هر واحد مواد مصرف شده از كارت حسابداري  

شود م استخراج و شناساي .مواد شناسايي و استخراج مي شودمواد

:روش ميانگين ساده-2
در اين روش بهاي تمام شده هر واحد مواد مصرف شده بر اساس متوسط 

. قيمت هاي خريد مواد در دفعات مختلف محاسبه مي شود 



موزون3 ميانگين :وش :روش ميانگين موزون-3
در اين روش ميانگين موزون بهاي تمام شده هر واحد مواد مصرف شده 
.بر اساس قيمت هاي خريد مقادير مواد خريداري شده محاسبه مي شود و ي ب ري ري و ير ري ي ي س بر

) :(FIFOروش اولين صادره از اولين وارده -4
در اين روش فرض بر اين است كه واحد هايي كه زودتر وارد انبار مواد 

ند ش ف دت ز اند فشده اد شده ا ت ها ن ا نا بنابراين بهاي تمام شده مواد مصرف.شده اند زودتر مصرف مي شوند
 .شده به ترتيب تاريخ خريد مواد از ابتدا محاسبه مي شود 

 :(LIFO)روش اولين صادره از آخرين وارده-5
در اين روش فرض بر اين است كه واحدهايي كه ديرتر وارد انبار مواد

بنابراين بهاي تمام شده مواد مصرف . شده اند زودتر مصرف مي شوند 
شود م به انتهامحا از يد خ يخ تا تي ت به شده به ترتيب تاريخ خريد از انتهامحاسبه مي شودشده



حل مسائل نمونه
از

منبع درسي



) :) :142142صفحه صفحه ((  66حل تمرين حل تمرين 

ا خ اتا

××كالاي در جريان ساخت  : در هر مورد از صدور مواد ثبت زير در دفتر روزنامه منعكس مي شود 
: روش شناسايي ويژه ) الف 

موجوديصادرهتاريخ                           وارده
مبلغفيتعدادمبلغفيتعدادمبلغفيتعداد

1/6/2000200400000

12/6/500023011500002000200

50002301550000

15/6/10002002000001000200

50002301350000

23/6/40002409600001000200

5000230

400023040002402310000

24/6/400024018800001000230430000



) :) :142142صفحهصفحه((66ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:روش ميانگين ساده متحرك ) ب

موجوديصادرهتاريخ                    وارده
مبلغفيتعدادمبلغفيتعدادمبلغفيتعداد

1/6/2000200400000

12/6/5000230115000070002151505000

15/6/100021521500060002151290000

23/6/40002409600001000033/2232233333

24/6/80003/223178666620003/223446666



) :) :142142صفحهصفحه((66ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:روش ميانگين موزون حركت ) ج

موجوديصادرهتاريخ                    وارده
مبلغفيتعدادمبلغفيتعدادمبلغفيتعداد

1/6/2000200400000
12/6/50002301150000700043/2211550000
15/6/100043/221221430600043/2211328570
23/6/400024096000010000857/2282288570
24/6/8000857/22818308562000857/228457714



) :) :142142صفحه صفحه ((66ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين 

موجوديصادرهتاريخ                         وارده

:روش اولين صادره از آخرين وارده ) د
و وجويخ

مبلغفيتعدادمبلغفيتعدادمبلغفيتعداد
1/6/2000200400000

12/6/500023011500002000200
50002301550000

15/6/10002002000001000200
50002301350000

23/6/40002409600001000200
5000230
424231 40002402310000

24/6/1000200
5000230 5000230
200024018300002000240480000



) :) :142142صفحهصفحه((66ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:روش اولين صادره از آخرين وارده ) هـ 
موجوديصادرهتاريخ                         وارده

مبلغفيتعدادمبلغفيتعدادمبلغفيتعداد
1/6/2000200400000

12/6/500023011500002000200
23 50002301550000

15/6/10002002000002000200
40002301320000 40002301320000

23/6/40002409600002000200
4000230
40002402280000

24/6/4000230
200024018800002000200400000



تمرين تمرينحل :143143صفحهصفحه((11حل (: ( ) :) :143143صفحهصفحه((11حل تمرينحل تمرين

)الف
16500مواد                             / 10/1

16500بانك 16بانك                                                     

15000كالاي در جريان ساخت   / 16/1
15000مواد 15000مواد                                        

37750كالاي در جريان ساخت    /26/1
377ا 37750مواد                                                    

24000مواد/28/1
24000بانك                                               

19750كالاي در جريان ساخت       /31/1
19750مواد                                                 



) :) :143143صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

300×50=1500/                    16/1بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ)ب ريخ)ب ر ر و م ي 1به /1/1
700×50=  35000/                       26/1بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ 

2750=55×50
37750=

250×55=13750/                         31/1بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ 
66×1 6000=60×100

19750 =
400- 100=300تعداد واحدهاي موجودي كالاي آخر دوره               ور ر ي ي وجو ي و

300×60=1800بهاي تمام شده موجودي كالاي آخر دوره                



ن ت نل ت ه((22ل هف ))143143ف ) :) :143143صفحهصفحه((22حل تمرينحل تمرين

)الف )الف
4750مواد                         / 9/6

4750بانك                                                 

3750كالاي در جريان ساخت      / 16/6
3750مواد                                                    

15000كالاي در جريان ساخت        / 20/6
15000مواد                                                     د 1و

7500مواد             /25/6
7500بانك 7500بانك                                                  

11000كالاي در جريان ساخت  30/6
11اد  11000مواد                                               



تمرين حل تمرينادامه حل :143143صفحهصفحه((22ادامه (: ( ) :) :143143صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

50×75=3750/       16/6بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ)ب خ م
200×750=15000   20/6بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ

3750=75×50
479 4750=95×50
2500=100×25

تاريخ در صادره مواد شده تمام 30/611000بهاي 3بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ /6                       11    
75– 25= 50تعداد واحد هاي موجودي كالاي اخر دوره              

50×100=  5000بهاي تمام شده موجودي كالاي آخر دوره



) :) :144144صفحهصفحه((33حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

)الف
 4750مواد         /9/6

4750بانك                                         

4750كالاي در جريان ساخت         16/6
4750مواد                                                      47و

 15000كالاي در جريان ساخت       /20/6
15000مواد                                                 

75اد/25/6   7500مواد      /25/6
7500بانك                                      

11250كالاي در جريان ساخت         / 30/6
11250مواد                                                  



) :) :144144صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

ا) ا ا ا ا 50×95=4750/       16/6بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ)ب
 200×75=15000/         0/6 2بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ  

7500=100×75                                                                        751×75
50×75=3750/              6/30بهاي تمام شده مواد صادره در تاريخ 

                                                                         11250        
300- 200- 50=50تعداد واحد هاي موجودي آخر دوره                  

50×75=3750بهاي تمام شده موجودي آخر دوره                         



فصل هفتم

دستمزد ابداري حسابداري دستمزد ح

با آشناي ي اگي ف هاي تقيم:هدف م غي و تقيم م تمزد د ي ابدا ح نحوه نحوه حسابداري دستمزد مستقيم و غير مستقيم:          هدف هاي فراگيري آشنايي با



»دستمزدكنترلحساب«،دستمزدشدهتمامبهاياقلامگردآوريازپس   »دستمزد كنترلحساب«،دستمزدشدهتمام بهاياقلامگردآوريازپس
  دستمزد سپس . شود مي بستانكار » پرداختني دستمزد حساب « و بدهكار
مم «بهمستقيم غيردستمزدو»ساختجريان دركالايحساب«بهمستقيم
 منعكسعمومي روزنامهدفتردرزيرثبتو شودميمنتقل»سربارحساب

: شود مي

×× ساخت جريان در كالاي

×× سربار هاي هزينه

××دستمزدكنترل



  كارتاز توان مي)كارنيروي(دستمزدشده تمامبهاياقلامگردآوريبراي
 . نمود استفاده كار ساعت برگه و ساعت

 هاي ساعت توسط كاركنان خروج و ورود ساعات ، ساعت كارت در
وكارساعاتجمعمحاسبهبراينيازمورداطلاعاتوشدهثبتمخصوص  و كارساعات جمعمحاسبهبراينيازمورد اطلاعاتوشدهثبتمخصوص

 . شود مي فراهم كاركنان كاري اضافه

 هربراي شده صرفساعاتنمودنمشخص جهتنيزكارساعتبرگهاز
 . شود مي استفاده كاركنان از يك هر توسط سفارش



حل مسائل نمونه
ازا

منبع درسي



ن ت نل ت ه((11ل هف ))155155ف ) :) :155155صفحهصفحه((11حل تمرينحل تمرين

39×650=25350                                                          )الف 
2 37723 25375=725×35
21850=575×38
18000=600×30 1863
18720=520×36

م        109295دستمزد مستقيم                                               
650=650×1
21750=725×3
4868 4800=600×8

7625دستمزد غير مستقيم                                               



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((11ا هف ))155155ف ) :) :155155صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

109295×7625=116920دستمزد پرداختني        
ل 692ك 116920كنترل دستمزد               

116920دستمزد پرداختني                                 

109295كالاي در جريان ساخت  
7625هزينه سربار                

 116920     كنترل دستمزد                      



) :) :155155صفحهصفحه((22حل تمرينحل تمرين

25×435=10875دستمزد غير مستقيم                   يم ير 1ز
140×435=60900كل دستمزد                               

60900–10875= 50025دستمزد مستقيم              
60900كنترل دستمزد             

داختن زد ت 6د 9   60900دستمزد پرداختني                                
50025كالاي در جريان ساخت          
ر           1087هزينه سربار                        رب زي

60900كنترل دستمزد                                    



) :) :155155صفحه صفحه ((  33حل تمرين حل تمرين 

ووجوشجوش  دستگاههايدستگاههايباباوقتوقتتمامتمامكهكه  كارگرانكارگرانازازنفرنفردودودستمزددستمزد ووجوشجوشههببووممننوو
..شودشود  ميمي  تلقيتلقيمستقيممستقيمدستمزددستمزدعنوانعنوانبهبه  كنندكنندميميكاركارقطعاتقطعاتاتصالاتصال

  اينكهاينكه  تاتا  دادداد  اختصاصاختصاص  كاركار  ساعتساعت  برگهبرگه  بايدبايد  ،،  ديگرديگر  نفرنفر  دودو  برايبراي  امااما
پايپاي  بهبه  قعطاتقعطاتحملحملخدماتخدماتارائهارائهصرفصرفكهكهراراخودخودكاركارساعاتساعات يببللرررررروورر يپ پ
مشخصمشخص  تفكيكتفكيكبهبهراراكنندكنندميميكارگاهكارگاهمحوطهمحوطهنظافتنظافتووجوشجوشدستگاهدستگاه
    دستمزددستمزد  ،،  مزبورمزبور  خدماتخدمات  ساعاتساعات  شدنشدن  مشخصمشخص  ازاز  پسپس  ..  نمايندنمايند

بهبهجوشجوش  دستگاهدستگاهپايپايبهبهقطعاتقطعاتحملحملبرايبرايشدهشدهصرفصرفكاركارساعاتساعات يرررر يبر يببللبر يپ ببجوشجوشپ
برايبراي  شدهشده  صرفصرفكاركارساعاتساعاتدستمزددستمزد  وومستقيممستقيمدستمزددستمزدعنوانعنوان
  ..  شودشود  ميمي  تلقيتلقي  مستقيممستقيم  غيرغير  دستمزددستمزد  عنوانعنوان  بهبه  كارگاهكارگاه  محوطهمحوطه  نظافتنظافت



فصل هشتم

حسابداري

رهزينه هاي سربار رب ي زي

نحوه گردآوري اقلام بهاي تمام شده سربار ،:          هدف هاي فراگيري آشنايي با
 .نحوه محاسبه نرخ جذب سربار و بستن مغايرت سربار واقعي و جذب شده 



::  حسابداري هزينه هاي سربارحسابداري هزينه هاي سربار
  دورهدوره  سربارسربار  هايهاي  هزينههزينه  كلكل  ماليمالي  سالسال  ابتدايابتداي  دردر  تواندتواند  ميمي  توليديتوليدي  شركتشركت
ييييييپپيييي  مبنايمبناي،،ماليمالي  دورهدورهسربارسربارهايهايهزينههزينهتخمينتخمين  ازازپسپس..نمايدنمايدبرآوردبرآوردراراماليمالي
  ..  شودشودميميانتخابانتخابسربارسربارجذبجذب
  تواندتواند  ميمي  توليدتوليد  تكنولوژيتكنولوژي  وو  محصولمحصول  نوعنوع  بهبه  توجهتوجه  بابا  سربارسربار  جذبجذب  مبنايمبناي

::گيردگيردانجامانجامزيرزيرمواردمواردازازيكييكيبصورتبصورت ::گيردگيردانجامانجامزيرزيرمواردمواردازازيكييكيبصورتبصورت

  توليدتوليدمقدارمقدار
  مستقيممستقيمدستمزددستمزدشدهشدهتمامتمامبهايبهاي
    مستقيممستقيم  كاركار  ساعاتساعات

ا اا اشاشكاكاا   ماشينماشينكاركارساعاتساعات  



پس از انتخاب مبناي جذب سربار ، از تقسيم سربار برآوردي به مبناي
سربار دوره مالي مشخص مي شود به ) تخصيص(جذب سربار، نرخ جذب 

:صورت زيرز
  سربار) تخصيص(نرخ جذب =     سربار برآوردي دوره مالي

سربار جذب مبناي

در طي دوره مالي با تخصيص هزينه هاي سربار بر اساس نرخ جذب سربار 

مبناي جذب سربار

و مبنيا واقعي جذب سربار ، قيمت تمام شده محصول ساخته شده در طي
.دوره مالي مشخص مي شود 

ا( ذ اقع ا)نا ذ خ شده=ن ذ افته(ا )تخ )تخصيص يافته(سربار جذب شده =نرخ جذب سربار) مبناي واقعي جذب سربار(

ينمثلا ساعات كار واقعي ماشين ي و ر



انالطشذا نهاتانكاهت ز  هزينهحساب « بستانكاربهتواندميماليدورهطيدرشدهجذبسربار
 سربار « عنوان تحت جداگانه سرفصل در يا و شود ثبت » سربار هاي
.گرددمنعكسكلدفتردر»شدهجذب  .گرددمنعكسكلدفتردر»شدهجذب

  در،شود ثبت جداگانهسرفصلتحتشده جذبسرباركهصورتيدر
 هزينهحساب « دركهواقعيسربارهايهزينهمقابلدرماليدورهپايان
 در التفاوت به ما هرگونه و شده بسته اند شده گردآوري »سربار هاي
تاذكااضافها دث ش .شودميثبت»سربار جذبكسريااضافه«حساب



انداذكااضافه اندا«هت «ا»ز «يا » زيان وسودحساب«بهتواندمي سربارجذبكسرياواضافه
 است ممكن يا و شود بسته » رفته فروش كالاي شده تمام قيمت حساب

موجودي « ،»ساختجرياندركالاي موجودي«حسابسهبين يببين نريوجو يجري وجو
 تسهيم » رفته فروش كالاي شده تمام قيمت « و » شده ساخته كالاي
.گرددمي



حل مسائل نمونه
ازاز

درس ع منبع درسيمن



) :) :183183صفحه صفحه ((  22حل تمرين حل تمرين 

: 13×  5هزينه سربار برآوردي سال 
100250000اقلام ثابت                ب م
125750000اقلام متغير              

17000000 ياقلام نيمه متغير         ي م
243000000جمع                      

:نرخ  جذب سربار بر اساس مباني مختلف ي ب س بر ر رب ب ج رخ
 243000000= ريال  57/1388نرخ جذب سربار بر اساس ميزان توليد                       

                                                                                         175000
243000000=ريال1350نرخ جذب سربار بر اساس ساعات كار ماشين                 

                                                                                           180000 
مستقيم كار ساعات اساس بر سربار جذب 243000000=ريال8/6675نرخ 243ريال8/6675نرخ جذب سربار بر اساس ساعات كار مستقيم             

                                                                                        36400
243000000=  92/0نرخ جذب سربار بر اساس مواد مستقيم                                  

265000000                                                                                         265
243000000=4/1نرخ جذب سربار بر اساس دستمزد مسقتيم                                 

                                                                                         172640000



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((22ا هف ))183183ف ) :) :183183صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:سربار قابل جذب بر اساس مباني مختلف در فروردين ماه 

12000×  57/1388=  16662840ريال )                                  الف 
24020000×  92/0=40498400)                                          ب 4)ب 498492/24 2
5000×  8/6675=  33379000)                                                 ج
18000000×  4/1=25200000)                                              د
25000×  1350=33750000)                                               هـ



) :) :184184صفحهصفحه((33حل تمرينحل تمرين

456120  =5/6نرخ جذب سربار براي هر ساعت كار ماشين)الف
81450

6/584500=473200سربار جذب شده                                                ب ج ر رب
473200كالاي در جريان ساخت         )1

473200سربار جذب شده                                                         
سربار)2 هاي 470800هزينه 47هزينه هاي سربار               )2 8

470800حسابهاي مختلف                                                         
473200سربار جذب شده              ) 3

با هاي 470800هزينه 470800هزينه هاي سربار                                                
2400اضافه يا كسر جذب سربار                                                 



) :) :184184صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

)ب
2400× 85725=  1080                         2400اضافه يا كسر جذب سربار                

19                                                                                     190500
1080بهاي تمام شده كلاي فروش رفته                      

ش اخت 72727124كالا 2400×   57150= 720            720موجودي كالاي ساخته شده                            
                                                                                 190500

2400×   47625= 600             600موجودي كالاي در جريان ساخت                      ت ن جري ر ي ي 667622وجو
                                                                                190500



) :) :186186صفحهصفحه((33حل تمرينحل تمرين

:با فرض استفاده از حساب سربار جذب شده:حالت اول بول ج ر رب ب ز رض ب

: ثبت سربار جذب شده ) الف 

420×395=  165900              165900               1كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره 
550×  210=  115500                 115500          2كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره 
ه ا ش گاه كا اخت يان د 375×400=3150000150000كالاي 375×400=  150000                150000         3كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره 

165900          1سربار جذب شده كارگاه شماره 
115500          2سربار جذب شده كارگاه شماره 

ا ش گا كا ش ذ 315ا 150000       3سربار جذب شده كارگاه شماره



) :) :186186صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

ثبت سربار واقعي)ب ي)ب و ر رب ب

154500                   1هزينه هاي سربار كارگاه شماره  
شماره كارگاه سربار هاي 2119500هزينه 1195        2هزينه هاي سربار كارگاه شماره

145000         3هزينه هاي سربار كارگاه شماره 
419000 حسابهاي مختلف              



) :) :186186صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:بستن سربار جذب شده به حساب كنترل سربار ) ج

  1659 00         1سربار جذب شده كارگاه شماره 
115500          2سربار جذب شده كارگاه شماره 
150000         3سربار جذب شده كارگاه شماره 

165900          1هزينه سربار كارگاه شماره                                                  
115500           2هزينه سربار كارگاه شماره                                       
150000           3هزينه سربار كارگاه شماره                                       



) :) :186186صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

كارگاه سربار شمارههزينه كارگاه سربار شمارههزينه كارگاه سربار هزينه هزينه سربار كارگاه
1شماره 

هزينه سربار كارگاه شماره
2

هزينه سربار كارگاه شماره 
3

154500165900119500115500145000150000
11400114004000400050005000

=  كسر جذب اضافه جذب سربار= مانده بستن حساب
اند

ماندهبستن حساببستن حساب
مانده



) :) :186186صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

ا) ك ا ا ا : تسهيم اضافه يا كسر جذب سربار )د
                                                             1670000  =540000  +230000  +900000

1670000
                                                                                   6144=900000  *11400

                                                                                 1570=230000  *11400

                                                                                    36865  =40000  *11400
1670000

1670000

  11400                         1هزينه سربار كارگاه شماره 
رفته فروش كالاي شده تمام 6144بهاي 6144بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                   

1570           1كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره 
 3686كالاي ساخته شده                                          



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((33ا هف ))186186ف ) :) :186186صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

1331000

1331000=280000+176000 +875000
                                                                                           2630 =875000  *4000

1331
                                                                                             529  =176000 *4000

84128*4
1331000

                                                                                            841  =280000*4000

2630بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                         
ا گا كا ا ا كالا

1331000

529كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره شده            
  841كالاي ساخته                                                      

 4000                        2هزينه سربار كارگاه شماره                                    
                                                                    949000=150000  +94000 +705000

                                                                                         
                                                                                      3715  = 405000×5000

949000
                                                                                                 495 =94000 *5000

949000



) :) :186186صفحه صفحه ((33ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين 

5000                3هزينه هاي سربار كارگاه شماره 
3715بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                                                م
34953كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره                                        

790 كالاي ساخته شده                                                       



) :) :186186صفحه صفحه ((33ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين 

:با فرض عدم استفاده از حساب سربار جذب شده:حالت دوم بوم ج ب ب م ض ب

:ثبت سربار جذب شده ) الف 
ا گا كا ا ا 165900         1كالاي در جريان ساخت كارگاه شمارهكالا

115500           2كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره 
شماره كارگاه ساخت جريان در 3150000كالاي 150000          3كالاي در جريان ساخت كارگاه شماره

165900           1هزينه هاي سربار كارگاه شماره                                           
115500          2هزينه هاي سربار كارگاه شماره                                           ي

150000              3هزينه هاي سربار كارگاه شماره                                      



ن ت ل ه ا نا ت ل ه ا ه((33ا هف ))186186ف ) :) :186186صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

اق) ا ث :ثبت سربار واقعي)ب
154500               1هزينه هاي سربار كارگاه شماره 
شماره كارگاه سربار هاي 2119500هزينه 1195             2هزينه هاي سربار كارگاه شماره 

145000              3هزينه هاي سربار كارگاه شماره 
419000حسابهاي مختلف                                              

.در حالت هاي اول و دوم يكسان است)مورد ب(ثبت سربار واقعي :تذكر

ا) ل كنت ا ش ذ ا ت :بستن سربار جذب شده به حساب كنترل سربار)ج
. در اين حالت مورد ندارد  

:تسهيم اضافه يا كسر جذب سربار ) د
ثبت هاي مربوط به تسهيم اضافه يا كسر جذب سربار در حالت هاي اول و

. دوم يكسان است



فصل نهم

سفارشات يابي هزينه يابي سفارشات هزينه

ا آشنا اگ ف ها كا:هدف ش فا ا نه هز ت سيستم هزينه يابي سفارش كار:            هدف هاي فراگيري آشنايي با



::هزينه يابي سفارش كارهزينه يابي سفارش كار

  بهايبهاي  آنآن  براساسبراساس  كهكه  استاست  يابييابي  هزينههزينه  ازاز  روشيروشي  كاركار  سفارشسفارش  يابييابي  هزينههزينه
شههشدهشدهتمامتمام شفا بهمجزامجزابطوبطوفا بهمحا زمانزمانامامايناينووشودشودمممحا   زمانيزماني  امرامر  ايناين  وو..شودشودميميمحاسبهمحاسبهمجزامجزا  بطوربطورسفارشسفارشهرهرشدهشدهتمامتمام

  تغييرتغيير  مشتريمشتري  سليقهسليقه  بهبه  توجهتوجه  بابا  محصولمحصول  توليدتوليد  كهكه  بودبود  خواهدخواهد  مناسبمناسب
  ..  يابديابد
اااا((الالاااااااااا     دستمزددستمزد  ،،  واقعيواقعيموادمواد((نرمالنرمالياياعاديعاديهايهايهزينههزينهازاز،،روشروشاينايندردر

  استفادهاستفاده  محصولمحصول  شدهشده  تمامتمام  قيمتقيمت  تعيينتعيين  برايبراي  ))  شدهشده  جذبجذب  سربارسربار  ،،  واقعيواقعي
..شودشودميمي
  موجوديهايموجوديهاي  حسابحسابنگهدارينگهداريدائميدائمينظامنظامازاز  كاركارسفارشسفارشيابييابيهزينههزينهدردر

    استفادهاستفاده  ))  شدهشده  ساختهساخته  كالايكالاي  وو  ساختساخت  جريانجريان  دردر  كالايكالاي  ،،  موادمواد  ((  جنسيجنسي
..شودشودميمي ..شودشودميمي



  حساب يك , يابي هزينه از روش اين در ساخت جريان در كالاي حساب
يوترل دركالاي معين دفتردرمجزابطورسفارش هرشدهتمامبهايواستكنترل وررشرمبه رلايينررجزب
 . شود مي مشخص ) سفارشات معين دفتر( ساخت جريان

 هايهزينه كل ، ماليدورههرابتدايدرمعمولا,يابيهزينهازروشايندر
  جذب منطقي مبناي سپس . شود مي برآورده مالي دوره متغير و ثابت سربار
دزان(ختلفانناز)اتخ(ا ل اتت كاا   كارساعات ، توليدميزان(مختلفمبانيبين از)سربارتخصيص(سربار

 هاي هزينه يا و مستقيم دستمزد ، مستقيم مواد ، ماشين كار ساعات ، مستقيم
نوب)يم تقسيماز . گردد ميتعيينماليدورهكلبرايآنميزانوانتخاب)مستقيم ينيز يمزرييينيورلبر
  جذب نرخ ، سربار جذب برآوردي مبناي بر برآوردي سربار هاي هزينه
  جذبواقعي مبنايبراساسماليدورهطول در.شودميمشخصسربار
 ثبتوشده مشخصواقعيسربارهايهزينه ازسفارشهرسهم،سربار
 تمام بهاي ترتيب اين به و . شود مي منعكس دفاتر در سربار جذب جهت لازم
ششده ددشخفا گ . گرددميمشخصسفارششده



ا ان نشا1199ن ا ش فا ا ن نظا ا ن نشاا ا ش فا ا ن نظا ا ن ا : : جريان هزينه را در نظام هزينه يابي سفارش كار نشان مي دهد جريان هزينه را در نظام هزينه يابي سفارش كار نشان مي دهد 99--11نمودارنمودار

ا ل كنترل موادكنت

رقيمت تمام شده كالاي فروش رفتهكنترل كالاي ساخته شدهكنترل كالاي در جريان ساخت روش ي م ي
مواد مستقيم

سربار جذب شده
دستمزد مستقيم *دستمزد

*
*****

هزينه هاي سربار
**

دفتر معين كالاي در جريان ساخت
)دفتر معين سفارشات(

2سفارش شماره 1سفارش شماره 

ه شما ش 3سفارش شماره3فا
9-1نمودار 



 مي پيش توليد جريان در ضايعاتي گاه سفارش مورد كالاي توليد هنگام به
ااكآ  وشده پرداختدستمزد،شدهمصرفمواد رفتنهدربهموجبكهآيد

. شود مي كارخانه عمومي هاي هزينه انواع

 از ناشي و شود تلقي عادي كه صورتي در ضايعات اين وقوع حال هر در 
ي  موجب، نباشد محصولتوليدرونددراستثنائيياوفردبهمنحصراشكال
 طبعا.شود مي اقدامدستدرسفاراتياسفارششدهتمامبهايافزايش
 به شده ضايع كالاي در موجود سربار و دستمزد ، مواد شده تمام بهاي

فاط اشظاكاااط  بهايدر و شدهمنظورجرياندركارحسابراستطرفدرعاديطور
 ارسال هنگام به اماگرديده منظور مربوط سفارشات يا سفارش شده تمام
تكميلسفارششدهتمامبهايتعيينلزوموانباربهشدهتكميلكالاي  تكميلسفارش شدهتمامبهايتعيينلزوم وانباربهشدهتكميلكالاي
:است الوقوع محتمل حالت دو ، شده



لالت ا  اولحالت

ازكلاانكااهكاهشنظشضاكالا  ازكلا جريان دركارحساببدهكاربهشده منظوروشدهضايعكالاي
 . ندارد بازيافتي قابل ارزش گونه هيچ و شود مي تلقي رفته بين

 تشكيل ، سفارش حساب به شده بدهكار ارقام كل جمع حالت اين  در
 بايدقبلي شده ذكرروشهايبهواستسفارشآنشدهتمامبهايدهنده

 منظور شده ساختهكالايموجوديحساب بهوخارجحسابايناز
  . گردد



دومحالت

 ديگر عبارت به و باشد مي بازيافت قابل ارزش داراي شده ضايع كالاي
ااآا . رساندفروشبهراآنتوانمي

بهايازبايد)تخمينهرچند(كالاهااينبازيافتقابلبهايحالتايندر  بهاياز بايد ) تخمينيهرچند(كالاهااينبازيافتقابلبهايحالتايندر
  آنها فروش هنگام تا دارائي يك عنوان به و شده خارج سفارش شده تمام

 .)فروش قابل ضايعاتموجوديعنوانبا حسابيدرمثلا(شودنگهداري
  ضايعات فروشوانباربهشدهتكميلكالاي انتقالهنگامبهلازمثبتهاي
: بود خواهد زير صورت به بعد ماههاي يا روزها در مربوطه



900موجودي كالاي ساخته شده           •
ا ل ا ا 50ضايعات قابل دريافت                        ا

X                950سفارش  _كار در جريان ساخت 

  50سفارش تكميل شده به انبار و تشخيص (ثبت انتقال كالاي ساخته شده 
)ريال كالاي ضايع شده قابل بازيافت )ع

70بانك                        •
اف ا ل قا ا 50ضايعات قابل بازيافت          ا

20درآمدهاي متفرقه                
به ضايعات فروش تخميني20ثبت بازيافت قابل ارزش از بيش ريال ريال بيش از ارزش قابل بازيافت تخميني2ثبت فروش ضايعات به



ن ن ائل حل مسائل نمونهل
ازاز

درس منبع درسيمنبع



ن ت نل ت ه((11ل هف 2ف 82 8(( ) :) :208208صفحهصفحه((11حل تمرينحل تمرين

ساختمواد جريان در شدهكالاي ساخته كالاي كالاي ساخته شدهكالاي در جريان ساختمواد
مواد مستقيم  22000001800000

1500000
175000017500001750000

دستمزد مستقيم  
1200000  

سربار جذب شده  
1 8  1080000

قيمت تمام شده كالاي فروش رفتهدفتر معين سفارشاتحسابهاي پرداختني ي پر ي ربه ين رر روش ي م ي
301750000سفارش شماره 2200000

1500000
12000001750000
1080000



) :) :208208صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

استهلاك انباشته ساختمان كارخانهدستمزد پرداختنيهزينه هاي سربار
3000001700000160000
5000001080000

1600000
240000
150000

آ استهلاك انباشته ماشين آلاتحسابهاي دريافتنياجاره پرداختني
2400002000000١۵٠٠٠٠

فروش
20000002

1080000  =90 % ×1200000



) :) :208208صفحه صفحه ((  22حل تمرين حل تمرين 

1500000مواد         ) 1
ساخت1500000حسابهاي پرداختني                          جريان در كالاي ي پرد ي 1به

800000كالاي در جريان ساخت  ) 2
300000هزينه سربار      

  1100000مواد                       

كالاي در جريان ساخت

1250000 مانده
800000مواد مستقيم و

2400000كالاي در جريان ساخت       )3
1200000هزينه سربار        

3600000دستمزد پرداختني                    

2400000 دستمزد مستقيم

20400005200000سربار جذب شده 
4200000هزينه سربار      )4

4200000حسابهاي مختلف                        
2040000  =85 % ×2400000

1290000مانده  

2040000كالاي در جريان ساخت        )5
2040000هزينه سربار                                        

      5200000كالاي ساخته شده            ) 6
ا ا كالا   5200000كالاي در جريان ساخت                              

7600000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته         ) 7
   7600000كالاي ساخته شده                                                 

9883/176 9880000  =3/1  ×7600000
9880000حسابهاي دريافتني            

9880000فروش                                              



ن ت نل ت ه((33ل هف 2ف 82 8(( ) :) :208208صفحهصفحه((33حل تمرينحل تمرين

1450000مواد مستقيم         / 16/2) 1
50000مواد غير مستقيم         

پرداختن 1500000حسابهاي 1500000حسابهاي پرداختني                           
1148000كالاي در جريان ساخت        / 16/2) 2

   1148000مواد مستقيم                                 
ا/18/2 ا نه 4ز  4000هزينه هاي سربار          /18/2

40000مواد غير مستقيم                                     
449500كالاي در جريان ساخت       )3

70000هزينه هاي سربار        
519500دستمزد پرداختني                           

15000كالاي در جريان ساخت             
  10000هزينه هاي سربار       

25000دستمزد پرداختني                            ي پر ز



تمرين حل تمرينادامه حل :208208صفحهصفحه((33ادامه (: ( ) :) :208208صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

287500هزينه هاي سربار          ) 4
287500حسابهاي مختلف                      

275000×%120=  330000   66سفارش              42500×%75=31875  66سفارش              
120000× % 120=  144000     67سفارش                 12000× % 75=9000  67سفارش                    
15000× % 75=11250 67سفارش              

330000+31875= 361875  66سربار سفارش                                                                    
144000+9000+ 11250=   164250     67سربار سفارش                                                                       

                                                                                     5261252612
  526125كالاي در جريان ساخت            ) 5

526125هزينه هاي سربار                                           
شده/27/2)6 ساخته 1729375كالاي  1729375كالاي ساخته شده            /27/2)6

1729375كالاي در جريان ساخت                                      
409250كالاي ساخته شده            / 30/2

اخت ان د 4كالا 925 409250كالاي در جريان ساخت                               



) :) :208208صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

كالاي در جريان ساخت
1148000مواد مستقيم  

449500دستمزد مستقيم      
150001729375دستمزد غير مستقيم    

526125409250سربار  

٠٠

ش ش66فا 67فا 67سفارش66سفارش
10500098000
317500132000 3175132
36187515000

1729375164250
409250



تمرين حل تمرينادامه حل :208208صفحهصفحه((33ادامه (: ( ) :) :208208صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

1729375قيمت تمام شده كالاي فروش رفته           /28/2)7 ر//) روش ي م ي
1729375كالاي ساخته شده                                                                        

2500000بانك                 / 28/3
2500000فروش   2500000فروش                                                    

409250قيمت تمام شده كالاي فروش رفته              / 30/2
409250كالاي ساخته شده                                                                            

3 افتن/2/ ا 42ا 420000حسابهاي دريافتني            /30/2
420000فروش                                                                   



) :) :210210صفحه صفحه ((  44حل تمرين حل تمرين 

5600000مواد            ) 1
  5600000حسابهاي پرداختني                            

   3200000كالاي در جريان ساخت      )2
600000هزينه هاي سربار                  

3800000مواد                                                   
اخ)3 ا 44كالا     440000كالاي در جريان ساخت                )3

120000هزينه هاي سربار            
            560000دستمزد پرداختني                                              

ا)4 ها نه 455هز 455000هزينه هاي سربار         )4
       200000اجاره پرداختني                                                 
80000استهلاك انباشته ساختمان                                          

تجهيزات انباشته 175000استهلاك 175000استهلاك انباشته تجهيزات                                       
5                                                            (330000  =75 %440000

330000كالاي در جريان ساخت         
سربار هاي 330000هزينه 33هزينه هاي سربار                                   

3000000كالاي ساخته شده          ) 6
3000000كالاي در جريان ساخت                                        

3000000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته          ر روش ي م ي
3000000كالاي ساخته شده                                        

4000000بانك                        
4000000فروش                                              



كالاي ساخته شدهكالاي در جريان ساختمواد
56000003800000320000030000003000000
180000044000030000000

330000
970000

فته ش ف كالا ش ا ت اختنق ا اا ا نه ز هزينه هاي سربارحسابهاي پرداختنيقيمت تمام شده كالاي فروش رفته
30000005600000600000330000

12000012
455000
845000

استهلاك انباشته ساختماناجاره پرداختنيدستمزد پرداختني
56000020000080000

فروشبانكاستهلاك انباشته تجهيزات
17500040000004000000



مانده بستانكارمانده بدهكارعنوان حساب
13×31/5/9شركت شادي ، تراز آزمايشي  

4000000بانك

1800000مواد

970000كالاي در جريان ساخت 

يكالاي ساخته شده

استهلاك انباشته ساختمان

تجهيزات انباشته 80000استهلاك 80000استهلاك انباشته تجهيزات

175000حسابهاي پرداختني

6اخ 5600000دستمزد پرداختني

560000اجاره پرداختني

200000فروش

300000040000قيمت تمام شده كالاي فروش رفته

8450000هزينه هاي سربار

1061500010615000



) :) :211211صفحهصفحه((55حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

370000مواد مستقيم                   
تق ز 36ت 360000دستمزد مستقيم             

270000هزينه هاي سربار            
توليد هاي 1000000هزينه 1هزينه هاي توليد             

1120000اضافه مي شود كار در جريان طي دوره           
)150000(كسر مي شود كار در جريان آخر دوره            
970000بهاي تمام شده كالاي توليد شده                     

1000000× % 27=  270000هزينه سربار                                          



تمرين حل تمرينادامه حل :211211صفحهصفحه((55ادامه (: ( ) :) :211211صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

دستمزد مستقيم=  270000=360000
٧۵/٠

مواد مستقيم=  1000000 –)  360000+  270000= ( 370000
هاي هزينه دوره اول اخت جريان در كار دوره آخر اخت جريان در كار شده اخته كالاي شده تمام بهاي تمام شده كالاي ساخته شده ، كار در جريان ساخت آخر دوره ، كار در جريان ساخت اول دوره ، هزينه هاي بهاي

توليد طي دوره 
1000000+ كار در جريان ساخت اول دوره = كار در جريان ساخت آخر دوره +  970000

دوره+970000 آخر ساخت جريان در دوره8/0=كار آخر ساخت جريان در +كار +  كار در جريان ساخت آخر دوره/8كار در جريان ساخت آخر دوره+97
1000000

 – 970000= كار در جريان ساخت آخر دوره  –كار در جريان ساخت آخر دوره  8/0
11000000

30000= كار در جريان ساخت آخر دوره  2/0
1000000+ كار در جريان ساخت اول دوره =970000+150000

ا ا ا كا كار در جريان ساخت اول دوره =120000



فصل دهم

اي مرحله يابي هزينه يابي مرحله اي هزينه

سيستم هزينه يابي مرحله اي و گزارش بهاي تمام  :         هدف هاي فراگيري آشنايي با 
ل ت ل(ش ت ا ن ز ش )گزا )گزارش هزينه هاي توليد (شده توليد   



يهزينه يابي مرحله اي  روشي از هزينه يابي است كه بر اساس آن ، بهاي به آن س ا بر ت ا بي ي هزي از ي رو اي ر بي ي هزي
و زماني مناسب  . تمام شده محصول در هر مرحله توليدي تعيين مي شود 

است كه محصول جهت تكميل از چند مرحله توليدي گذر نمايد و توليد سري 
.يا انبوه باشد

ا د ا دا نگ دائ نظا از ا نه هز از ش ن ا در اين روش از هزينه يابي ، از نظام دائمي نگهداري حساب موجوديهايد
استفاده مي ) مواد ، كالاي در جريان ساخت و كالاي ساخته شده (جنسي 

مواد واقعي ( شود ، بهاي تمام شده محصول با استفاده از هزينه هاي واقعي  ي و ي زي ز ب ول م ي به ي(و و و
مواد واقعي ،  (و يا هزينه هاي عادي ) ، دستمزد واقعي و سربار واقعي 

 .تعيين مي شود)دستمزد واقعي و سربار جذب شده



در پايان دوره مالي و يا پايان هر ماه براي هريك از مراحل توليدي ، 
گزارش بهاي«يا»گزارش هزينه هاي توليد«گزارشي تحت عنوان

تنظيم مي گردد كه بهاي تمام شده واحد هاي تكميل»تمام شده توليد
. شده و منتقل شده هر يك از دواير توليدي را نشان مي دهد 

زيرگزارش بهاي تمام شده توليد داراي چهار بخش مجزا به ترتيب زير يب ر ب جز ش ب ر چه ي ر ي و م ي به رش ز
:است 



در اين بخش ، اطلاعات مندرج در گزارش توليد :جدول مقداري توليد–الف ي و ري ول يج و رش ز ر رج ش ب ين ر
. دريافتي از دايره توليدي منعكس مي شود 

آ در اين بخش ، معادل واحدهاي تكميل :جدول معادل آحاد تكميل شده–ب
شده در دايره توليدي با توجه به درصد تكميل موجودي كالاي در جريان 

د ش ائه ا ه د آخ ل ا .ساخت اول و آخر دوره ارائه مي شوداخت

در اين بخش ، هزينه هاي توليد مصرف شده : جدول هزينه هاي توليد -ج   يج و ي ي و يج و ي ي ش ب ين
در دايره توليدي  در طي دوره درمجموع و نيز براي هر واحد كالاي تكميل

.شده ارائه مي شود

در اين بخش ، بهاي تمام شده : جدول تسهيم هزينه هاي توليد –د 
در كالاي موجودي نيز و بعد مرحله به شده منتقل و شده تكميل واحدهاي تكميل شده و منتقل شده به مرحله بعد و نيز موجودي كالاي درواحدهاي

 .جريان ساخت آخر دوره محاسبه مي شود 
دا ا11ن نه هز ها ت از ك ه د ها نه هز اشت ان دآ گ ن د ت تفا تفاوت در نحوه گردآوري و انباشت هزينه ها در هر يك از سيستم هاي هزينه يابي 10-1نمودار

:سفارش كار و مرحله اي را نشان مي دهد 



تقي اد
1سفارش شماره 

سيستم هزينه
يابي سفارش 

كار

مواد مستقيم
دستمزد مستقيم
سربار ساخت

كالاي ساخته 2سفارش شماره 
شده

بهاي تمام
شده كالاي 
فروش رفته

3سفارش شماره

بهاي تمام شده كالاي فروش رفتهكنترل كالاي در جريان ساخت كالاي ساخته شده
**** *

مرحله اول ساخت

سيستم هزينه 
يابي مرحله اي

مواد مستقيم
دستمزد مستقيم
سربار ساخت

مرحله دوم ساخت

اخ كالاي ساخته ل
بهاي تمام 
شده كالاي

شده اخته كالاي

يمرحله سوم ساخت
فروش رفتهشده

رفته فروش كالاي شده تمام بهاي اخت يان ج د كالاي ل ل(كنت ا )مرحله سوم(كنترل كالاي در جريان ساخت)حله
)مرحله دوم (كنترل كالاي در جريان ساخت

كالاي ساخته شده

*
بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ن)مرحله اول(كنترل كالاي در جريان ساخت جري ر ي وم(رل )ر

**** *



حل مسائل نمونه
ازاز

درس ع منبع درسيمن



) :) :240240صفحهصفحه((11حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

در فروردين ماه  1گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان . شركت توليدات پلاستيك 

:جدول مقداري توليد–الف
واحد 75000واحد هاي شروع شده به توليد                   

60000واحد هاي تكميل شده و انتقالي                
15000كار در جريان آخر دوره                          
                    75000جمع                                                



) :) :240240صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:جدول معادل آحاد تكميل شده –ب

از نظر تبديل از نظر مواد
شد ل تك ها د 66ا واحد هاي تكميل شده و

انتقالي
6000060000

ه دو آخ يان ج د ×%60=150009000كا ×  %60=150009000كار در جريان آخر دوره
15000

75006900جمع 7569جمع
واحد 



) :) :240240صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

جدول هزينه هاي توليد  – ج 
لا جمعتبديلمواد

300000258750558750هزينه هاي طي دوره
تقسيم بر معادل آحاد 

7500069000تكميل شده

ريال  475/375/7هزينه توليد هر واحد



) :) :240240صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

: جدول تسهيم هزينه ها  –د 
انتقال شده اخته كالاي شده ا ت 465000بهاي 465000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و انتقالي         

)75/7  ×60000(
ورارش كار در جريان آخر دوره  ر ن جري ر ر رش

)]3/75 ×9000) + (4  ×15000                           [(93750
ريال    558750كل هزينه هاي توليد                                           



) :) :240240صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

شركت توليدات پلاستيك                      
ان ت ا ل ت ش ا ت ا ش ا2گزا ن ف در فروردين ماه2گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان

 
:جدول مقداري توليد –الف يد و ري د جدول

واحد  60000واحد هاي انتقالي از دايره قبل                             
55000واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار               

5000كار در جريان آخر دوره                                    
واحد  60000



) :) :240240صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:جدول معادل آحاد تكميل شده
از نظر تبديلاز نظر هزينه هاي انتقالي

واحد هاي تكميل شده و 
انتقالي

5500055000
انتقالي

5000× % 80=  50004000كار در جريان آخر دوره

واحد6000059000جمع ع

جدول هزينه هاي  –ج 
:توليد 

جمعتبديلهزينه هاي انتقالي

ريال 465000243375708375هزينه هاي طي دوره

تقسيم بر معادل آحاد تكميل 
شده 

واحد 6000059000

ريال7/754/12511/875بهاي تمام شده هر واحد و ر م ي ريبه



) :) :240240صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:جدول توزيع هزينه ها– د

653125بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار        
)875/11×55000( )875/11×55000(

ارزش كار در جريان آخر دوره
)]125/4×4000) + (75/7×5000                             [ (55250 )]) ([ (

ريال 708375كل هزينه هاي توليد                                                    



) :) :240240صفحهصفحه((22حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

الف در تيرماه/  112گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان 
توليد–الف ي مقدا :جدول :جدول مقداري توليد –الف

واحد 13000واحد هاي انتقالي از مرحله قبل                           
11000واحدهاي تكميل شده و انتقالي به مرحله بعد          ب ر ب ي و يل ي و
2000كار در جريان آخر دوره                                    

واحد 13000جمع                                                            ع وج



) :) :240240صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

جدول معادل آحاد تكميل–ب
از نظر هزينه هاي 

انتقالي
از نظر  

مواد 
از نظر تبديل

ال ا ل ك ا ا

:شده

110001100011000واحد هاي تكميل شده و انتقالي
2000× % 45=  900-2000كار در جريان آخر دوره

واحد 130001100011900جمع
:جدول هزينه هاي توليد  –ج 

جمعتبديلمواد هزينه هاي انتقالي
ريال 161202860999728977هزينه هاي طي دوره

 130001100011900تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده 
واحد

ريال   1/240/260/842/34بهاي تمام شده هر واحد



) :) :240240صفحهصفحه((22ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:جدول توزيع هزينه ها  –د 
انتقال شده اخته كالا شده ا ت 2574ها 25740بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و انتقالي                    

)34/2  ×11000(
ورارزش كار در جريان آخر دوره ر ن جري ر ر رزش

)]0/84  ×900) + (1/24  ×2000 *                       [(3237
28977كل هزينه هاي توليد                                     ي و ي زي ل

  . است اعداد كردن گرد از ناشي اختلاف•

  مي مصرف الف / 112 شماره دپارتمان در توليد فرآيند پايان در اوليه مواد اينكه بخاطر : تذكر
ل%45كهآخاخانكالاش ااشتك نها ز  هزينهداراي ، است شدهتكميل%45كهدورهآخرساختجرياندركالايموجودي،شود

  . است نشده ارائه شده تكميل آحاد معادل جدول در لذا ، نيست مواد



تمرين تمرينحل :240240صفحهصفحه((33حل (: ( ) :) :2424صفحهصفحه((33حل تمرينحل تمرين

شركت توليد صابون معطر                     
13××براي اسفند ماه 1گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان

:جدول مقداري توليد  –الف 
واحد  150000واحد هاي شروع شده به توليد                       
125000واحد هاي تكميل شده و انتقالي به مرحله بعد    

ه د آخ ان د 25كا 25000كار در جريان آخر دوره                               
واحد  15000جمع                                                            



) :) :240240صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

 :جدول معادل آحاد تكميل شده-ب

از نظر تبديلاز نظر مواد
125000125000واحد هاي تكميل شده و انتقالي

يلب ل ول ج

ي و يل ي و
2500010000كار در جريان آخر دوره

واحد150000135000جمع ع و113ج
:جدول هزينه هاي توليد  –ج 

جمعتبديلمواد يلو عب ج

ريال 210002430045300هزينه هاي طي دوره

15000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده 
0

واحد 135000
0

ريال 0/140/180/32هزنيه توليد هر واحد



) :) :240240صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

ها–د هزينه تسهيم :جدول :جدول تسهيم هزينه هاد
40000بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                    

)32/0×125000(
ارزش كار در جريان آخر دوره

)]0/18  ×10000) + (0/14  ×25000                               [ (5300
ل ت ا نه ز ال453كل ريال 45300كل هزينه هاي توليد



) :) :240240صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

شركت توليد صابون معطر                                               
13××براي اسفند ماه  2گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان                                

: جدول مقداري توليد –الف 
واحد 115000واحد هاي انتقالي از مرحله قبل                          

انبار به انتقال و شده تكميل هاي 112000واحد 112واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار             
    3000  كار در جريان آخر دوره                                  
واحد  115000                                                                    

شده– ل تك اد آ ادل ل :د :جدول معادل آحاد تكميل شده–ب 
از نظر تبديل                       از نظر هزينه هاي انتقالي                                                             

112000                                        112000واحد هاي تكميل شده و انتقالي                            
آ ا 2700                                          3000كار در جريان آخر دوره                                     كا

واحد 114700                                         115000جمع                                                                



) :) :240240صفحهصفحه((33ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:جدول هزينه هاي توليد–ج يج و ي زي ول ج
جمع                        تبديل                          هزينه هاي انتقالي                                               

95387                    24087                              71300هزينه هاي طي دوره                          
واحد 114700                           115000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده       

ريال 83/0                   21/0                                     62/0هزينه توليد هر واحد                           

:جدول تسهيم هزينه ها–د 
92960بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                 

)83/0×112000( )83/112(
ارزش كار در جريان آخر دوره                                       2427

)]21/0  ×2700) + (62/0  ×3000 [ (                          95387



مساله مسالهحل :241241صفحهصفحه((44حل (: ( ) :) :241241صفحهصفحه((44حل مسالهحل مساله

شركت توليدي
در آبان ماه 1گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان 

:جدول مقداري توليد  –الف 
ل ت ش ش ا ا2ا واحد 25000واحد هاي شروع شده به توليد              

15000واحد هاي تكميل شده و انتقالي             
دوره آخر جريان در 8000كار 8كار در جريان آخر دوره                      

2000ضايعات عادي                                     
واحد25000جمع                                                  ع



) :) :241241صفحهصفحه((44ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

 
))((يي

ا ظ اا ظ لا ظ لا ظ ا
:جدول معادل آحاد تكميل شده  - ب 

از نظر تبديلاز نظر تبديلاز نظر مواداز نظر مواد
واحد هاي تكميل شده و واحد هاي تكميل شده و 

انتقالانتقال
15000150001500015000

انتقاليانتقالي
  52005200      64006400كار در جريان آخر دورهكار در جريان آخر دوره

2142142 22 اا2 واحد واحد     2020020200                          2140021400جمعجمع
::جدول هزينه هاي توليد جدول هزينه هاي توليد   ––ج ج 

جمعجمعتبديلتبديلموادمواد
126501265018705187053135531355هزينه هاي طي دورههزينه هاي طي دوره
تقسيم بر معادل آحاد تكميلتقسيم بر معادل آحاد تكميل

شده شده 
21400214002020020200

11//517517  ريالريال00//0092599259//59115911هزينه توليد هر واحدهزينه توليد هر واحد



) :) :241241صفحهصفحه((44ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

 
))((يي

:جدول تسهيم هزينه ها– د
22757بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                         

)517/1×15000( )(
ارزش كار در جريان آخر دوره

)]0/9259  ×5200) + (0/5911  ×6400                                  [ (8598
ريال 31355كل هزينه هاي توليد                                                             يد و ي زي ل313ل ري

براي  . هزينه ناشي از ضايعات عادي به قيمت تمام شده واحد هاي سالم اضافه مي شود : تذكر 
اين منظور ، تعداد واحد هاي ضايع شده در جريان توليد ، در جدول معادل احاد تكميل شده ارائه 

. نشده است تا اينكه هزينه ناشي از ضايعات ، بين بقيه واحد ها سرشكن شود 



) :) :241241صفحهصفحه((44ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

 
))((يي

شركت توليدي  
براي آبان ماه2گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان م

:  جدول مقداري توليد  – الف 
ل ا ا ت ا از ا1انتقال واحد15000انتقالي از دپارتمان اول                                    

7000واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار                
1000واحد هاي تكميل شده و منتقل نشده                   

7000كار در جريان آخر دوره                                 آ
                                                              15000 

:  جدول معادل آحاد تكميل شده –ب 
از نظر تبديل                         از نظر هزينه هاي انتقالي                                                             

انبار به انتقال و شده تكميل هاي 70007000واحد 7000                                       7000واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار                    
1000                                         1000واحد هاي تكميل شده و منتقل نشده                         

5250                                          7000كار در جريان آخر دوره                                      
ا151325 واحد  13250                                       15000جمع                                                               



) :) :241241صفحهصفحه((44ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

 
))((يي

:جدول هزينه هاي توليد–ج  ج
جمع                       تبديل                         هزينه هاي انتقالي                                             

39187                    16430                              22757هزينه هاي طي دوره                             
واحد 13250                           15000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده              يل ل بر ويم
ريال 7571/2                    24/1                            5117/1هزينه توليد هر واحد                              

: جدول تسهيم هزينه ها  – د 
19300بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار                 

)7571/2×7( )7571/2×7000(
2757بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و منتقل نشده                      

)7571 /2  ×1000(
آ ا كا ارزش كار در جريان آخر دوره                                 ا

)]1/24  ×5250) + (1/5171  ×7000                                       [ (17130
39187كل هزينه هاي توليد                                                               



ين تم حل ينادامه تم حل :241241صفحهصفحه((44ادامه (: ( ) :) :241241صفحهصفحه((44ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

25000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره                             ) 2
دوره ط شده ساخته 19300كالاي 19300                       كالاي ساخته شده طي دوره                     

44300           كالاي آماده براي فروش                                        
13300كسر مي شود كالاي ساخته شده آخر دوره                         

فته ش ف كالا شده ا ت 31ا 31000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته                                    



ين تم ينحل تم :242242صفحهصفحه((55حل (: ( ) :) :242242صفحهصفحه((55حل تمرينحل تمرين

براي مشخص. براي تعيين قيمت فروش ، بايد قيمت تمام شده محصول مشخص مي شود
. نمودن قيمت تمام شده محصول نيز بايد گزارش هزينه هاي توليد دوايرتوليد تنظيم گردد

پشركت كفش كتاني تند پا ي ش ر
گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان الف اولين ماه فعاليت

توليد–الف مقداري :جدول :جدول مقداري توليد الف
واحد  89000واحد هاي شروع شده به توليد                                 
70000واحد هاي تكميل شده و انتقالي به مرحله بعد            

19000كار در جريان ساخت آخر دوره                             آ
واحد    89000جمع                                                                    



) :) :242242صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

از نظر تبديلاز نظر مواد
:جدول معادل آحاد تكميل شده  - ب 

يو ب
7000070000واحد هاي تكميل شده و انتقالي

دوره آخر جريان در 1900013300كار 19133كار در جريان آخر دوره
واحد 8900083300جمع

:جدول هزينه هاي توليد–ج 
جمعتبديلمواد 

445000001270325057203250هزينه هاي طي دوره
واحد 8900083300تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده 

ريال 5005/1525/652هزنيه توليد هر واحد



) :) :242242صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:جدول توزيع هزينه ها  –د 
انتقال ش ل تك ا ا ش ا ت 45675ا 45675000بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                        

)5/652  ×70000(
ارزش كار در جريان آخر دوره

)]152/5×13300) + (500×19000[ (11528250 )]152/5×13300) + (500×19000                                  [ (11528250
ريال  57203250كل هزينه هاي توليد                                                             
:ثبت  كالاي تكميل شده و انتقالي به دپارتمان ب در دفتر روزنامه 

ا ا ا ا 45675000      كالاي در جريان ساخت دپارتمان ب             كالا
45675000                                   كالاي در جريان ساخت دپارتمان الف             

از آنجايي كه مواد اوليه در ابتداي خط توليد دپارتمانهاي الف و ب وارد جريان توليد مي شود ، : تذكر 
كالاي در جريان ساخت آخر دوره از نظر مواد تكميل شده است لذا در جدول معادل آحاد تحميل شده 

ت ا شده ائه ا كامل . بطور كامل ارائه شده استبطو



ين تم حل ينادامه تم حل :242242صفحهصفحه((55ادامه (: ( ) :) :242242صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين
شركت كفش كتاني تندپا

يگزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان ب در اولين ماه فعاليت ين و ر ب ن ر پ ي و م ي به رش ز

:جدول مقداري توليد  –الف 
واحد70000واحد هاي دريافتي از مرحله قبل                    ب ي ي وو

6400واحدهاي تكميل شده و انتقالي به مرحله بعد         
6000كار در جريان ساخت آخر دوره                             

واحد7000جمع                                 

:جدول معادل آحاد تكميل شده  –ب 
از نظر تبديلاز نظر مواداز نظر هزينه هاي انتقالي ي

64000  6400064000واحد هاي تكميل شده و انتقالي
600060001500كار در جريان آخر دوره دور ر آ ن جري در 661ر

700007000065500جمع



ين تم حل ينادامه تم حل :242242صفحهصفحه((55ادامه (: ( ) :) :242242صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:هزينه هاي توليد –ج 
جمعتبديلموادهزينه هاي انتقالي

4567500014000000884250068517500هزينه هاي طي دوره
تقسيم بر معادل آحاد 

تكميل شده 
واحد 700007000065500

د ا ه شده ا ت ال652/5200135987/5هاي ريال 652/5200135987/5بهاي تمام شده هر واحد

:جدول توزيع هزينه ها–د
63200000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و انتقالي                   

)5/987  ×64000(
ارزش كار در جريان آخر دوره

)]135×1500) + (200×6000) + (652/5 ×6000                      [(5317500
68517500كل هزينه هاي توليد                                                                 

:ثبت كالاي تكميل شده و انتقالي در دفتر روزنامه
63200000كالاي در جريان ساخت دپارتمان ج                

۶٣٢٠٠٠٠٠کالای در جريان ساخت دپارتمان ب



ين تم حل ينادامه تم حل :242242صفحهصفحه((55ادامه (: ( ) :) :242242صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

ا تن كتان كفش ك شركت كفش كتاني تندپا                                                              ش
گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان ج براي اولين ماه فعاليت                         

: جدول مقداري توليد– الف
واحد  64000واحد هاي انتقالي ازمرحله قبل                            
60000واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار                 ي ي
4000كار در جريان آخر دوره                                   
  64000جمع                                                             

:  جدول معادل آحاد تكميل شده  –ب 
از نظر تبديل          از نظر هزينه هاي انتقالي                                                            

60000                         60000واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار                    
2400                            4000كار در جريان آخر دوره                                        
6400                          64000جمع                                                                   ع ج



ين تم حل ينادامه تم حل :242242صفحهصفحه((55ادامه (: ( ) :) :242242صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

: جدول هزينه هاي توليد  –ج 
انتقالي هاي جمعتبديلهزينه جمع                        تبديل                         هزينه هاي انتقالي                                             

75368000              12148000                        63200000هزينه هاي طي دوره                      
واحد 62400                            64000تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده             
ريال5/1182                  195                                5/987هزينه توليد هر واحد                              و ر ي و لزي ري

: جدول تسهيم هزينه ها  –د 
70950000بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي به انبار                   م

)5/1182×60000(
ارزش كار در جريان آخر دوره                                 

)]195×2400) + (987/5×4000                                             [ (4418000
75368000كل هزينه هاي توليد                                                                   

:ثبت كالاي تكميل شده و نتقالي به انبار كالاي ساخته شده 
70950000كالاي ساخته شده           

70950000در جريان ساخت دپارتمان ج                      كالاي
. فروش است % 80درصد فروش است بنابراين قيمت تمام شده كالاي فروش رفته  20سود ناويژه معادل 

وشفروشا
88687500=70950000=مبلغ فروش كل

%80مبلغ فروش يك جفت كتاني=88687500÷60000= 125/1478



فصل يازدهم

هزينه يابي مرحله اي ، كار

ساخت جريان در جريان ساختدر

نحوه تنظيم گزارش بهاي تمام شده توليد در  :         هدف هاي فراگيري آشنايي با 
ل ا اخ ا . صورت وجود كالاي در جريان ساخت اول دورهكالا



تاثير كالاي در جريان ساخت اول دوره بر محاسبه  تاثير كالاي در جريان ساخت اول دوره بر محاسبه  
شده تمام شدهبهاي تمام ::بهاي ::بهاي تمام شدهبهاي تمام شده

در صورتي كه كالاي در جريان ساخت اول دوره وجود داشته باشد ،  در صورتي كه كالاي در جريان ساخت اول دوره وجود داشته باشد ،  
::گزارش بهاي تمام شده توليد را به دو صورت مي توان تنظيم نمود گزارش بهاي تمام شده توليد را به دو صورت مي توان تنظيم نمود 

     روش ميانگين روش ميانگين

     روش اولين صادره از اولين وارده روش اولين صادره از اولين وارده . .



در روش ميانگين  

           
كالاي در جريان ساخت اول دروه جزئي از هزينه هاي طي دوره            
مالي محسوب گرديده و قيمت تمام شده كالاي ساخته شده به           

. طورمتوسط محاسبه مي شود             



ده وا اولين از ه صاد اولين وش در روش اولين صادره از اولين واردهد
      

. فرض مي شود كه ابتداي كالاي در جريان ساخت اول دوره تكميل مي شود و ي يل ور ول ن جري ر ي ي ب و ي رض
.سپس واحدهاي جديد شروع به توليد مي گردد 

روش ميانگين در فصل دوازدهم و روش اولين صادره از اولين وارده در  
. فصل سيزدهم مرود بررسي قرار مي گيرند ير ي ر ر ي برر رو م يز ل



نحوه گردش فيزيكي كار در جريان ساخت ابتدا و طي نحوه گردش فيزيكي كار در جريان ساخت ابتدا و طي 1111--11نمودار شمارهنمودار شماره ر ر رو ر يو و ب جري ر ر ي يزي ر يو و ب جري ر ر ي يزي ر و
دوره و تبديل آن به كار در جريان ساخت انتهاي دوره و يا كالاي تكميل شده دوره و تبديل آن به كار در جريان ساخت انتهاي دوره و يا كالاي تكميل شده 

::دپارتمان را نشان مي دهددپارتمان را نشان مي دهد



واحد كالا واحد كالا   60006000هريك از كارخانجات آلفا و بتا طي مهرماه تعداد هريك از كارخانجات آلفا و بتا طي مهرماه تعداد 1111--11مثالمثال
::آمار زير مربوط به كالاي در جريان ساخت در مهرماه استآمار زير مربوط به كالاي در جريان ساخت در مهرماه است. . تكميل نموده اند تكميل نموده اند 

موجودي پايان ماهموجودي ماه اول ول نوجودي ي پ وجودي
درصد تكميلواحددرصد تكميلواحد

لالا تبديلموادتبديلمواد
200010080120010090كارخانه آلفا
12001009020010080كارخانه بتا

انگ ش خان ا ا ش ل ت ا آ ل ا ا انگطل ش خان ا ا ش ل ت ا آ ل ا ا مطلوبست محاسبه معادل آحاد تكميل شده براي دو كارخانه به دو روش ميانگين  مطلوبست محاسبه معادل آحاد تكميل شده براي دو كارخانه به دو روش ميانگين  طل
FIFOFIFOو و 



روش ميانگين – معادل آحاد تكميل شده 
) :11- 1(حل مثال 

واحد هاي تكميل شده و انتقالي كار در 
ا آخ ا

كارخانه بتاكارخانه آلفا

تبديلموادتبديلمواد
جريان آخر ماه

6000600060006000

1200108020001600

7200708080007600

FIFOروش  – معادل آحاد تكميل شده 

كارخانه بتاكارخانه آلفا

جهت تكميل كار در جريان اول ماه 
واحدهاي شروع شده و تكميل شده 

كار در جريان آخرماه

تبديلموادتبديلمواد

-400=20%×2000-120=10%×1200 %%

40004000=2000 -600048004800=1200 -6000

12001080=90%×120020001600=80%×2000 12001080=90%×120020001600=80%×2000

5200548068006520



  11- 2مثال 
ا ا ا كا ل ا ا ك ط ا :اطلاعات زير مربوط به يكي از دواير توليدي كارخانه تتا استاطلا

كيلو گرم 100000واحد هاي انتقالي از دايره قبل                                   
بعد دايره به انتقال هاي كيلوگرم76000واحد كيلوگرم 76000واحد هاي انتقالي به دايره بعد                                   

كيلوگرم 24000كالاي در جريان ساخت آخر دوره                             
مدر اين دايره به محصول انتقالي از دايره قبل سه نوع ماده خام مختلف در ع ي

ترتيب اضافه شدن مواد مزبور به.فواصل جداگانه توليد اضافه مي شود
:شرح زير است 

ل ا ا ل ا ا ال . ماده الف در ابتداي عمليات دايره توليديا
 .است1ماده ب هنگامي كه درجه تكميل محصول

4 .است 3ماده ج هنگامي كه درجه تكميل محصول
كالاي در جريان 1درجه تكميل:بررسي كالاي در جريان ساخت نشان مي دهد كه4

4

4
8٢

6

ي ن ن جري ر ي ي يلبرر نرج جري ر ي
كالاي در 1و درجه تكميل1كالاي در جريان ساخت1درجه تكميل،7ساخت

هيچگونه كالاي در جريان ساخت در ابتداي دوره وجود ندارد.است1جريان ساخت
4

4 2
6 . 

مطلوبست محاسبه معادل آحاد تكميل شده براي هر يك از انواع مواد 



) :11-2(حل مثال

ش ل تك ا آ ل معادل آحاد تكميل شدها
ماده جماده بماده الف

76007600076000

واحد هاي تكميل و منتقل شده 
600060006000:كالاي در جريان ساخت آخر دوره 

٨

8 7واحد با درجه تكميل6000
1واحد با درجه تكميل 12000

1200012000-
6000--

٨

٨
11000009400082000واحد با درجه تكميل 6000



فصل دوازدهم

هزينه يابي مرحله اي ،

ينروش ميانگين مي روش

نحوه تنظيم گزارش هزينه هاي توليد به روش ميانگين:    هدف هاي فراگيري آشنايي با مي



ميانگين روش به توليد هاي هزينه ميانگينگزارش روش به توليد هاي هزينه گزارش هزينه هاي توليد به روش ميانگينگزارش هزينه هاي توليد به روش ميانگينگزارش

اشد نداشته د د ل ا اخت ان د كالا كه ت اشدد نداشته د د ل ا اخت ان د كالا كه ت در صورتي كه كالاي در جريان ساخت اول دوره وجود نداشته باشد ،در صورتي كه كالاي در جريان ساخت اول دوره وجود نداشته باشد ،د
گزارش هزينه هاي توليد در دو روش ميانگين و اولين صادره از اولين وارده گزارش هزينه هاي توليد در دو روش ميانگين و اولين صادره از اولين وارده 

به عبارت ديگر مشكل كالاي در جريان ساخت اول دوره باعث به عبارت ديگر مشكل كالاي در جريان ساخت اول دوره باعث ..يكسان استيكسان است
ا گ ل ت ا نه ز ش گزا تنظ ختلف ا ش ا اا گ ل ت ا نه ز ش گزا تنظ ختلف ا ش ا . . ايجاد روش هاي مختلف تنظيم گزارش هزينه هاي توليد گرديده است ايجاد روش هاي مختلف تنظيم گزارش هزينه هاي توليد گرديده است ا

استفاده توليد هاي هزينه گزارش تنظيم براي ميانگين روش از كه صورتي استفادهدر توليد هاي هزينه گزارش تنظيم براي ميانگين روش از كه صورتي در صورتي كه از روش ميانگين براي تنظيم گزارش هزينه هاي توليد استفاده در صورتي كه از روش ميانگين براي تنظيم گزارش هزينه هاي توليد استفاده در
شود ، هزينه هاي متناظر موجود در كار در جريان ساخت اول دوره و هزينه شود ، هزينه هاي متناظر موجود در كار در جريان ساخت اول دوره و هزينه 

هاي توليدي طي دوره با يكديگر جمع گرديده و بر معادل واحدهاي تكميل هاي توليدي طي دوره با يكديگر جمع گرديده و بر معادل واحدهاي تكميل 
شده ساخته كالاي واحد هر شده تمام بهاي اينكه تا شود مي تقسيم شدهشده ساخته كالاي واحد هر شده تمام بهاي اينكه تا شود مي تقسيم شده تقسيم مي شود تا اينكه بهاي تمام شده هر واحد كالاي ساخته شدهشده تقسيم مي شود تا اينكه بهاي تمام شده هر واحد كالاي ساخته شدهشده

..بطور متوسط به دست آيدبطور متوسط به دست آيد

بنابراين استفاده از روش ميانگين زماني امكان پذير است كه بهاي تمام شده  بنابراين استفاده از روش ميانگين زماني امكان پذير است كه بهاي تمام شده  گگ
كار در جريان اول دوره بر حسب مواد ، دستمزد و سربار مشخص شده  كار در جريان اول دوره بر حسب مواد ، دستمزد و سربار مشخص شده  

..باشدباشد بب



ل ك ا ا ا ل ك ا آ ل ا ا ا در اين روش براي محاسبه معادل آحاد تكميل شده ، تنها واحدهاي تكميلا
شده و انتقالي و كار در جريان آخر دوره منعكس مي شود به عبارت ديگر 

شود نم ارائه آحاد معادل جدول در دوره اول ساخت جريان در .كار در جريان ساخت اول دوره در جدول معادل آحاد ارائه نمي شودكار
در جدول هزينه هاي توليد نيز ، هزينه هاي متناظر موجود در كالاي در 

يجريان ساخت اول دوره و هزينه هاي توليدي طي دوره با يكديگر جمع مي ع ي
شود ، بنابراين هزينه هاي مصرف شده در طي دوره در مجموع ، و براي

و نهايتا در . ارائه مي شود ) بطور ميانگين (هر واحد كالاي تكميل شده 
ش ل ك ا ا ش ا ا ل ا جدول تسهيم هزينه هاي توليد ، بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده ول

انتقالي به مرحله بعد يكجا محاسبه ، و پس از آن ارزش كار در جريان آخر  
شود م تعيين سربار و دستمزد ، مواد حسب بر .دوره بر حسب مواد ، دستمزد و سربار تعيين مي شوددوره

گزارش هزينه هاي توليد به روش ميانگين ساده تر از روش اولين صادره
از آخرين وارده است ، اما بهاي تمام شده كالاي ساخته شده را بطور دقيق 

ن .نشان نمي دهدنشا



شماره شمارهنمودار را1212--11نمودار ميانگين روش طبق شده تمام بهاي اقلام گردش رانحوه ميانگين روش طبق شده تمام بهاي اقلام گردش نحوه نحوه گردش اقلام بهاي تمام شده طبق روش ميانگين را نحوه گردش اقلام بهاي تمام شده طبق روش ميانگين را 111212نمودار شمارهنمودار شماره
  ::نشان مي دهد نشان مي دهد 

بهاي كار در جريان ابتداي دوره
/ / مواد و مواد و 

يا يا 
انتقاليانتقالي

شده ا ت ا
مواد

انتقالي

دستمزددستمزد
سربارسربار

بهاي تمام شده
يك واحد

ي

دستمزد

يا انتقالييا انتقالي//مواد ومواد و جمعجمع
دستمزد مستقيمدستمزد مستقيم جمعجمع

يا هزينه هاي انتقالييا هزينه هاي انتقالي/ / مواد و مواد و 
دستمزددستمزد

مم
دد

=
=

سربار

سربارسربار سربارسربارجمعجمع =سس

واحد هاي معادل

جمع اقلام متناظر بهاي تمام شده كار در
جريان ابتداي دوره و مصرفي طي دوره

بهاي اقلام مصرفي بهاي
تمام شده طي دوره



: 12- 1مثال 

اطلاعات زير در مورد دايره برش شركت آمر براي ماه آبان در دست   
:است

ريال مواد و30000واحد شامل3500كالاي در جريان ساخت اول ماه
.  ريال تبديل  9000

اد ا ازان انتقال د9اد ال18ا . ريال180000واحد 9000مواد انتقالي ازانبار مواد
.  ريال  44300هزينه هاي تبديل در ماه آبان 

واحد و كالاي در جريان ساخت آخر ماه9500كالاي ساخته شده طي ماه ي ري ن جري ر ي و و
مواد در ابتداي فرآيند توليد مصرف مي . تكميل شده است   1 واحد  3000
4.        شود

ت ن:طل انگ ش ه د ل ت ها نه هز ش گزا تنظ تنظيم گزارش هزينه هاي توليد به روش ميانگين :مطلوبست



::1212--11حل مثالحل مثال

ماه آبان در برش دايره توليد هاي هزينه گزارش ، آمر شركت آمر ، گزارش هزينه هاي توليد دايره برش در آبان ماهشركت
واحد 3500كالاي در جريان ساخت اول دوره                   – الف 

واحد 12500                        9000واحد هاي شروع به توليد                                      
انتقال شده ل تك ها د د9500ا ا واحد9500واحد هاي تكميل شده و انتقالي                         

واحد 12500                        3000كالاي در جريان ساخت آخر دوره                       
:جدول معادل آحاد تكميل شده  –ب 

ا ظ لا ظ ا از نظر تبديل                                   از نظر مواد                                                             
9500                                         9500واحد هاي تكميل شده و انتقالي                        

3000* 1= 750                                     3000                  كالاي در جريان ساخت آخر دوره
4

واحد 10250واحد                                   1250



::1212--11حل مثالحل مثال

:جدول هزينه هاي توليد –ج 
عتبديلاد ج جمع                             تبديل                    مواد                                                             

39000                            9000                 30000ارزش كار در جريان اول دوره                       
224300                         44300                180000هزينه هاي طي دوره                                   

21332633 263300                            53300               210000جمع                                                      
 10250                    12500تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده                   
ريال 22                           5/2                     16/8هزينه توليد هر واحد                                   

:جدول تسهيم هزينه ها –د 
9500×22=  209000بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                                  ي م

ارزش كار در جريان آخر دوهر
)]5/2  ×750) + (16/8 ×3000                                     [(54300

263300كل هزينه هاي توليد                                                   ي و ي زي ل



:12-2مثال

در صورتي كه خواسته باشيم با توجه به اطلاعات مندرج در مسئله شماره 
ا ا ل ا ا ا ل ا ل ا ا گ ؛ گزارش هزينه هاي توليد به روش اولين صادره از اولين وارده را1-12
تنظيم نماييم ، به چه اطلاعاتي علاوه بر اطلاعات ارائه شده نياز خواهيم 

؟ داشت ؟داشت



:12-2حل مثال

. بايد در صد تكميل كالاي در جريان ساخت اول دوره مشخص شود 



فصل سيزدهم

هزينه يابي مرحله اي

وارده اولين از صادره اولين روش اولين صادر از اولين واردروش

منحوه تنظيم گزارش بهاي تمام شده توليد به روش    :هدف هاي فراگيري آشنايي با م
اولين صادره از اولين وارده



صادره اولين روش به توليد شده تمام بهاي صادرهگزارش اولين روش به توليد شده تمام بهاي گزارش بهاي تمام شده توليد به روش اولين صادره  گزارش بهاي تمام شده توليد به روش اولين صادره  گزارش
از اولين واردهاز اولين وارده

  جريانجريان  بابا  متناسبمتناسب  هزينههزينه  جريانجريان  كهكه  استاست  ايناين  بربر  فرضفرض  روشروش  ايناين  دردر
تتوليدتوليدخطخطددمحصولمحصولفيزيكفيزيك تا يانددكالايكالايموجوديموجوديابتداابتدايعنيعنا يانج ج جريانجريان  دردر  كالايكالايموجوديموجوديابتداابتدايعنييعنياستاست  توليدتوليدخطخطدردرمحصولمحصولفيزيكيفيزيكي

  توليدتوليد  بهبه  شروعشروع  جديدجديد  هايهاي  واحدواحد  سپسسپس  ،،  شودشود  ميمي  تكميلتكميل  دورهدوره  اولاول  ساختساخت
    ..  گرددگردد  ميمي  تكميلتكميل  وو  شودشود  ميمي

  كهكه  استاست  ممكنممكن  زمانيزماني  واردهوارده  اوليناولين  ازاز  صادرهصادره  اوليناولين  روشروش  ازاز  استفادهاستفاده
ايناينبهبه  ..  باشدباشدمشخصمشخصدورهدورهاولاولساختساخت  جريانجرياندردركالايكالايتكميلتكميلدرصددرصد نرريييليلرر نجري ينينببببصصورورولولجري
محاسبهمحاسبه  دورهدورهاولاولساختساختجريانجرياندردركالايكالاي  تكميلتكميلجهتجهتلازملازمهزينههزينهترتيبترتيب
  ..  گرددگردد  تكميلتكميل  مزبورمزبور  كلاياكلايا  اينكهاينكه  تاتا  يابديابد  ميمي  اختصاصاختصاص  وو  شدهشده



اولينروشبهتوليدهايهزينهگزارششدهتكميلآحادمعادلجدولدر  اولينروش به توليدهايهزينهگزارششده تكميلآحادمعادلجدولدر
؛ وارده اولين از صادره
نوجويوب جرياندر كالايموجوديمحلازشدهتكميلهايواحدمعادلابتدا ي ج

 ازشده تكميل واحدهايمعادلسپس،شود ميارائهدورهاولساخت
 انتقالي و شده تكميل هاي واحد( شده تكميل و شده شروع هاي واحد محل

لااااال اااا  هايواحد يا و دورهاولساختجرياندر هايواحدمنهايبعدمرحلهبه
 و ) دوره آخر ساخت جريان در هاي واحد منهاي توليد به شده شروع
آخرساختجرياندركالايموجوديمحلازشدهتكميلهايواحدنهايتا   آخرساخت جرياندركالايموجوديمحل از شدهتكميلهايواحدنهايتا
 . شود مي ارائه دوره



در جدول هزينه هاي توليد ؛
ارزش كار در جريان ساخت اول دوره به ريز مواد ، دستمزد و سربار
ارائه نمي شود ، بلكه به صورت يك رقم كلي در ستون جمع هزينه هايا

در جدول تسهيم هزينه هاي توليد نيز ابتدا بهاي تمام . توليد ارائه مي گردد 
دوره اول ساخت جريان در كالاي موجودي محل از شده تكميل كالاي شده كالاي تكميل شده از محل موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره شده

محاسبه و سپس بهاي تمام شده واحد هاي شروع شده و تكميل شده و نيز 
موجودي كالاي در(بهاي تمام شده واحد هاي شروع شده و تكميل نشده ي و وع ي و م ي ي(به ي وجو

.محاسبه مي گردد)جريان ساخت آخر دوره



معادل آحاد تكميل شده در دوره جاري براي يك دايره توليدي از لحاظ هزينه هاي  معادل آحاد تكميل شده در دوره جاري براي يك دايره توليدي از لحاظ هزينه هاي    1313- - 11نمودار شماره نمودار شماره 
دهد نشان ا ده وا اولين از ه صاد اولين وش از تفاده ا با دهدتبديل نشان ا ده وا اولين از ه صاد اولين وش از تفاده ا با ضشدهتبديل ف ودا ن اين ضشدهد ف ودا ن اين د در اين نمودار فرض شدهدر اين نمودار فرض شده..تبديل با استفاده از روش اولين صادره از اولين وارده را نشان مي دهدتبديل با استفاده از روش اولين صادره از اولين وارده را نشان مي دهد

واحد  واحد    8080تعداد تعداد . . درصد بوده است درصد بوده است   3030واحد با درجه تكميل واحد با درجه تكميل   2020است كه كالاي در جريان ساخت اول دوره است كه كالاي در جريان ساخت اول دوره 
درصد در  درصد در    6060واحد نيز با درجه تكميل واحد نيز با درجه تكميل   2020كالا در طي دوره شروع شده و تكميل شده است و تعداد كالا در طي دوره شروع شده و تكميل شده است و تعداد 

است بوده ه دو آخ ساخت يان استج بوده ه دو آخ ساخت يان   ..جريان ساخت آخر دوره بوده استجريان ساخت آخر دوره بوده استج
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كار در جريان اول دوره واحد هاي شروع شده و كار در جريان 
تكميل شده

ن جري ر ر
آخر دوره



ن ن ائل حل مسائل نمونهل
ازاز

درس منبع درسيمنبع



تمرين تمرينحل :285285صفحهصفحه((11حل (: ( ) :) :285285صفحهصفحه((11حل تمرينحل تمرين

شركت توليدي نوآور                                     
روش ميانگين–گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان مخلوط سازي در تيرماه

 
:جدول مقداري توليد– الف ي

واحد3960واحد هاي دريافتي از مرحله قبل                   
3960واحدهاي تكميل شده و انتقالي                       

واحد3960                                                          د396 و
:جدول معادل آحاد تكميل شده  –ب 

از نظر هزينه     
انتقال هاي

از نظر  
مواد

از نظر تبديل
موادهاي انتقالي

واحد هاي تكميل 
شده و انتقالي

369036903690

كار در جريان
آخر دوره

270270135=50 %×270

ا963963825 واحد 96039603825جمع



تمرين حل تمرينادامه حل :285285صفحهصفحه((11ادامه (: ( ) :) :285285صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:هزينه هاي توليد –ج 
جمعتبديلموادهزينه هاي

انتقالي
2336400047520001407600042192000هزينه هاي طي دوره

واحد396039603825تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهآ
ريال   59001200368010780بهاي تمام شده هر واحد

:جدول توزيع هزينه ها  – د 
39778200بهاي تمام شده واحدهاي تكميل شده و انتقالي                       ي و يل ي و م ي به

)10780×3690(
ارزش كار در جريان آخر دوره

)]3680×135) + (200×270) + (5900×270[(2413800 )]368135) + (227) + (5927                      [(24138
42192000كل هزينه هاي توليد                                                



) :) :285285صفحهصفحه((11ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

مطلوبيتاختلافمردادماهتيرماه-ب
نامطلوب120012011مواد

مطلوب24402116324دستمزد
مطلوب1240116080سربار

2440  =3852  ÷9333000
1240=3825÷4743000

افزايش هزينه مواد قابل توجه نيست اما كاهش هزينه دستمزد و سربار قابل 
درصورتي كه كاهش مزبور در نتيجه كنترل هزينه باشد . توجه و مطلوب است 

ا ا گ ا ا .بايد مورد حمايت قرار گيرد و تداوم يابدا



) :) :286286صفحهصفحه((22حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

23364000كالاي در جريان ساخت دپارتمان مخلوط سازي              /31/4
23364000كالاي در جريان ساخت دپارتمان آسياب                                            

از/31/4 ط خل ان ت ا اخ ان 4752كالا 4752000كالاي در جريان ساخت دپارتمان مخلوط سازي        /31/4
    4752000كنترل مواد                                               

9333000كالاي در جريان ساخت دپارتمان مخلوط سازي          /31/4 زي/31/4 و ن ر دپ ت ن جري در 9333لاي
9333000كنترل دستمزد                                                                        

4743000كالاي در جريان ساخت دپارتمان مخلوط سازي           /31/4
    4743000كنترل سربار                                                     

39778200كالاي ساخته شده           
از ط خل ان ت ا د اخت ان د 39778200كالا 39778200كالاي در جريان ساخت دپارتمان مخلوط سازي                                 



) :) :286286صفحه صفحه ((  33حل تمرين حل تمرين 

هيچ تغييري در گزارش بهاي تمام شده توليد به وجود نمي آمد به خاطر اينكه هيچ تغييري در گزارش بهاي تمام شده توليد به وجود نمي آمد به خاطر اينكه آآ
 . .كالاي در جريان ساخت اول دوره وجود نداردكالاي در جريان ساخت اول دوره وجود ندارد



) :) :286286صفحهصفحه((44حل تمرينحل تمرين

شركت توليدي بي همتا                                                                
ماه فرودين پايان در اول دپارتمان توليد شده تمام بهاي ميانگين–گزارش روش روش ميانگين گزارش بهاي تمام شده توليد دپارتمان اول در پايان فرودين ماه         

:جدول مقداري توليد  – الف 
د ل ا اخ ان د د8كا ا واحد8000كار در جريان ساخت اول دوره                          

                       72000واحد هاي شروع شده به توليد                              
واحد 80000جمع                                                                   

ل ال ا ل ك ا اا واحد6800واحد هاي تكميل شده و انتقالي به مرحله بعد               
                      12000كار در جريان ساخت آخر دوره                                

واحد80000جمع                                                                  
 

:جدول معادل آحاد تكميل شده  –ب 
از نظر تبديل                                   از نظر مواد                                                             و ر يلز ب ر ز

6800                                         6800واحد هاي تكميل شده و انتقالي                     
12000* 2= 8000                               1200كالاي در جريان ساخت آخر دوره

3
واحد 7600                                  80000جمع                                                       



) :) :286286صفحهصفحه((44ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:جدول هزينه هاي توليد–ج
جمع                              تبديل                     مواد                                                              

5360000                    2160000              3200000ارزش كار در جريان اول دوره                ور ول ن جري ر ر رزش
48984000                    20184000            28800000هزينه هاي طي دوره                           

54344000                  22344000            32000000جمع                                                  
شده تكميل آحاد معادل بر واحد8000076000تقسيم واحد 76                   8تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده                  

ريال 694                       294                      400هزينه توليد هر واحد                                      

ها–د هزينه هي ت ل :د :جدول تسهيم هزينه هاد 
47192000بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                                 

)694×68000(
آخ ا كا ش ارزش كار در جريان آخر دورها

)]294 ×8000) + (400 ×12000                                  [(7152000
54344000كل هزينه هاي توليد                                                 



) :) :287287صفحهصفحه((55حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

شركت توليدي آرمان                                                       
ماه ارديبهشت در اول كارگاه توليد شده تمام بهاي ميانگين–گزارش روش روش ميانگين گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه اول در ارديبهشت ماه            

:جدول مقداري توليد  – الف 
د ل ا ان د د1كا ا واحد100كار در جريان اول دوره                         

1250واحد هاي شروع شده به توليد               
واحد 1350جمع                                                   

ال ا ل ك ا اا واحد1225واحد هاي تكميل شده و انتقالي              
125كار در جريان آخر دوره                        

واحد1350                                                       

:جدول معادل آحاد تكميل شده  - ب 
از نظر تبديلاز نظر مواد و ر يلز ب ر ز

12251225واحد هاي تكميل شده و انتقالي
دوره آخر جريان در 12575كار 12575كار در جريان آخر دوره

واحد 13501300جمع



) :) :287287صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:جدول هزينه هاي توليد–ج يج و ي زي ول ج
جمعتبديلمواد 

دوره اول جريان در 15000071000221000كار 1571221كار در جريان اول دوره
190200034130005315000هزينه هاي طي دوره

2 ال5234845536 ريال205200034840005536000جمع
واحد 13501300تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده  

ا ا الا ريال  152026804200بهاي تمام شده هر واحد

ها–د هزينه تسهيم :جدول
ريال         5536000هاي توليد                                          هزينه كل 

:جدول تسهيم هزينه ها د
5145000بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                         

)4200  ×1225(
د آخ ان د كا زش ارزش كار در جريان آخر دورها

)]2680 ×75) + (1520  ×125                                              [ (391000



) :) :287287صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

آرمانشركت توليدي توليدي آرمانشركت                                                     
روش ميانگين                                             گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه دوم در ارديبهشت ماه – 

لالف ت ا ق ل جدول مقداري توليد–الف
واحد 75كا ردر جريان اول دوره                                               

1225انتقالي از مرحله قبل                                                  
واحد1300جمع                                                                      
  1200كالاي تكميل شده و انتقالي                                        

100 كالالي در جريان ساخت آخر دوره                            
                                                                            1300

:جدول معادل آحاد تكميل شده–ب  يلب ل ول ج
                                                             از نظر هزينه هاي انتقالي                مواد ، دستمزد و سربار

1200                                           1200كالاي تكميل شده و انتقالي                                      
75 100 دوره آخر ساخت جريان در 75كالاي                                           1 كالاي در جريان ساخت آخر دوره                            

واحد  1275                                          1300جمع                                                                   



تمرين حل تمرينادامه حل :287287صفحهصفحه((55ادامه (: ( ) :) :287287صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:جدول هزينه هاي توليد–ج 
جمع                  مواد ، دستمزد و سربار         هزينه هاي انتقالي                                               

دوره اول جريان در 30460074000378600كار 3كار در جريان اول دوره                      46                74                        3786
7009000                  1864000                       5145000هزينه هاي طي دوره                           
ريال 7387600                 1938000                        5449600جمع                                               

شده ل تك اد آ عادل 13001275تق                          1275                            1300تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده            
ريال 5712                     1520                              4192هزينه توليد هر واحد                             

ل ا ل :جدول تسهيم هزينه هاي توليد– د 
6854400بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                       

)5712×1200(
ارزش كار در جريان آخر دوره                                آ

)]1520  ×75) + (4192 ×100                                             [ (533200
توليد هاي هزينه ريال7387600كل ريال 73876كل هزينه هاي توليد                                                         



) :) :287287صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

شركت توليدي آرمان                                                              
ا ش ا ل ا گا كا ل ت ش ا ت ا ش FIFOشگزا FIFOروش  -گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه اول در ارديبهشت ماه                

:جدول مقداري توليد– الف
واحد100كار در جريان اول دوره                            

1250واحد هاي شروع شده به توليد                      
1350جمع                                                       ع

واحد1225واحدهاي تكميل شده و انتقالي                         
125كار در جريان آخر دوره                                   

واحد1350جمع                                                         ع وج

از نظر تبديل از نظر مواد:جدول معادل آحاد تكميل شده  –ب 
75-جهت تكميل كار در جريان اول دوره
11251125واحد هاي شروع شده و تكميل شده

12575كار در جريان آخر دوره
ريال  12501275جمع



) :) :287287صفحه صفحه ((  55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

جمعتبديلمواد
جدول هزينه هاي توليد –ج 

جمعتبديلمواد
---ارزش كار در جريان اول دوره

5315 109200034130005315000هزينه هاي طي دوره
ريال 5536000

شده تكميل آحاد معادل بر واحد12501275تقسيم واحد1251275تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده
6/15218627/26764627/4198هزينه توليد هر واحد

:جدول تسهيم هزينه ها– د
221000ارزش كار در جريان اول دوره                         

75×2676/8627=200765هزينه لازم جهت تكميل                                   يل جهت زم 77/77زي
421765واحد كار در جريان اول دوره              100بهاي تمام شده 

1125×  4198/4627=  4723270بهاي تمام شده واحد هاي شروع شده و تكميل شده             
انتقال و شده تكميل هاي واحد شده تمام 5145035بهاي 5145035بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده  و انتقالي                 

390965ارزش كار در جريان آخر دوره                                                
]8627/2676 ×75) + [6/1521  ×125                                      [(5536000



) :) :287287صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

شركت توليدي آرمان                                                                 
ماه ارديبهشت در دوم كارگاه توليدي شده تمام بهاي FIFOروش–گزارش FIFOروش گزارش بهاي تمام شده توليدي كارگاه دوم در ارديبهشت ماه                    

:جدول مقداري توليد –الف 
ل ا ا 75كا 75كار در جريان اول دوره                                                            

واحد هاي انتقالي از مرحله قبل                                                  1225
واحد 1300جمع                                                                                      

1200تكميل شده و انتقالي به انبار                                                        
كار در جريان آخر دوره                                 100

واحد1300جمع                                                          ع

:جدول معادل آحاد تكميل شده–ب  يلب ل ول ج
                                                             از نظر هزينه هاي انتقالي                مواد ، دستمزد و سربار

    25                                                   -كار در جريان اول دوره                                       
شده تكميل و شده شروع هاي 11251125واحد 1125                                          1125واحد هاي شروع شده و تكميل شده                       

75                                              100در جريان آخر دوره                                             
واحد  1225                                          1125                                                                         



) :) :287287صفحهصفحه((55ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:جدول هزينه هاي توليد–ج 
جمع                  مواد ، دستمزد و سربار        هزينه هاي انتقالي                                             

378600                                 -                                   -كار در جريان اول دوره                     
7009035                    1864000                       5145035هزينه هاي طي دوره                         ور ي ي زي

     7387635                   1225                             1225تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده            
662/5721                 633/1521                       029/4200هزينه توليد هر واحد                          

: جدول تسهيم هزينه هاي توليد –د 
ه د ل ا يان د كا زش 378600ا 378600ارزش كار در جريان اول دوره                                         

25×  1521/633=  38041هزينه لازم جهت تكميل                                                    
416641واحد كار در جريان اول دوره                       75بهاي تمام شده 

ش ل تك ش ش ا ا ش ا ت 6436869721/662112ال 1125×5721/662=  6436869بهال تمام شده واحد هاي شروع شده و تكميل شده                    
6853510بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                       

ارزش كار در جريان آخر دوره                                
)]1521/633×75) + (4200/029×100                  [ (534125

ريال  7387635كل هزينه هاي توليد                                           



) :) :288288صفحهصفحه((66حل تمرينحل تمرين

:با فرص استفاده از روش  ميانگين  ين ي روش ز رص ب
5315000كالاي در جريان ساخت كارگاه اول                   ) الف

1902000كنترل مواد                                                                    
 1786000كنترل دستمزد                                                               

  1627000كنترل سربار                                                                   
دوم كارگاه ساخت جريان در 1864000كالاي 1864000كالاي در جريان ساخت كارگاه دوم                

784800كنترل مواد                                                                     
5884000كنترل دستمزد                                                              ز رل
490800كنترل سربار                                                                 

5145000كالاي در جريان ساخت كارگاه دوم               )ب
ا گا كا ا ا كالا      5145000كالاي در جريان ساخت كارگاه اول                                                

6854400كالاي ساخته شده                   ) ج
دوم كارگاه ساخت جريان در 6854400كالاي       68544كالاي در جريان ساخت كارگاه دوم                                                



) :) :288288صفحهصفحه((66ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:  FIFOبا فرض استفاده از روش
5315000كالاي در جريان ساخت كارگاه اول                  )الف

1902000كنترل مواد                                                                        
زد ت د ل 1786كنت  1786000كنترل دستمزد                                                                  

1627000كنترل سربار                                                                     
1864000كالاي در جريان ساخت كارگاه دوم                          وم ر ن جري ر ي

784800كنترل مواد                                                                         
588400كنترل دستمزد                                                                   
490800كنترل سربار                                                                      

 
د) گاه كا اخت يان د 5145035كالاي 5145035كالاي در جريان ساخت كارگاه دوم           )ب

5145035كالاي در جريان ساخت كارگاه اول                                           
6853510كالاي ساخته شده                                  )ج ي)ج

6853510كالاي در جريان ساخت كارگاه دوم                                          



) :) :288288صفحهصفحه((77حل تمرينحل تمرين

.    جدول معادل واحدهاي تكميل شده در گزارش بهاي تمام شده هر دپارتمان ارائه شده است : تذكر 
ا ا ك شركت قاب سازي خوش فرم                                           

روش ميانگين –13× 3براي تيرماه  1گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه شماره                 

:جدول مقداري توليد–الف
340كار در جريان اول دوره                      
1915شروع شده به توليد                           ي و ب روع

واحد   2255جمع                                                 
1975واحدهاي تكميل شده و انتقالي            

دوره آخر جريان در 280كار  28كار در جريان آخر دوره                 
واحد  2255جمع                                               

شده– يل تك آحاد عادل ل :جد :جدول معادل آحاد تكميل شدهب
از نظر مواد                              از نظر تبديل                                                                           

1975                                       1975واحدهاي تكميل شده و انتقالي                           
آخ ا 2814كا 140                                           280كار در جريان آخر دوره                                

واحد 2115                                        2255جمع                                                            



) :) :288288صفحه صفحه ((  77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:جدول هزينه هاي توليد  –ج 
لا ت  جمع                             تبديل                       مواد                                                        

282447                        119199                 163248ارزش كار در جريان                            
2371353                    1350726              1020627هزينه هاي طي دوره                             
ريال2653800                  1469925              1183875جمع                                                  

واحد 2115                    2255تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده                 
ريال 1220                        695                       525هزينه توليد هر واحد                                 

:جدول تسهيم هزينه ها  – د 
2409500بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي                  ي و يل ي و م ي به

)1220  ×1975(
ارزش كار در جريان آخر دوره             

)]695×140) + (525×280[(244300 )]695×140) + (525×280                    [(244300
2653800كل هزينه هاي توليد                       

:ثبت كالاي تكميل شده انتقالي در دفتر روزنامه
2409500كالاي در جريان ساخت كارگاه دوم                       
2409500كالاي در جريان ساخت كارگاه اول                        



) :) :288288صفحه صفحه ((  77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

شركت قاب سازي خوش فرم                                                               
تير ماه در دوم كارگاه توليد شده تمام بهاي ميانگين–گزارش روش روش ميانگينگزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه دوم در ماه تير                          

:جدول مقداري توليد –الف 
ل ا ا 36كا 360كار در جريان اول دوره                           

1975واحدهاي دريافتي از مرحله قبل                  
واحد2335

1955واحدهاي تكميل شده و انتقالي                    
380كار در جريان آخر دوره                                  
واحد2335جمع                                                              ع

:جدول معادل آحاد تكميل شده–ب  يلب ل ول ج
 مواد ، دستمزد و سربار                        از نظر هزينه هاي انتقالي                                                   

1955                                                  1955واحدهاي تكميل شده و انتقالي                        
دوره آخر جريان در 380×%25=38095كار 38×%9525                                     38كار در جريان آخر دوره                                

واحد 2050                                  2335جمع                                                             



) :) :288288صفحه صفحه ((  77ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:جدول هزينه هاي توليد–ج
جمع         تبديل               مواد         هزينه هاي انتقالي                                                  

114247         10396           2210                101641ارزش كار در جريان اول دوره              
4039250         681329      152620           3205301هزينه هاي طي دوره                          ور ي ي زي

ريال 4153497      691725      154830            3306942جمع                                            
2005             1985                  2020تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده        

واحد هر توليد ريال1/1637783451/2060هزينه 1/2          345            78                 1/1637هزينه توليد هر واحد                          ريال6

:                                                جدول تسهيم هزينه ها –د 
انتقال شده يل تك دهاي ا شده ا ت 4058397بهاي 4058397بهاي تمام شده واحدهاي تكميل شده و انتقالي                        

)1/2060  ×1970(
ارزش كار در جريان آخر دوره   

)]343) (781) (1637/1[(9 1 )]345×35) + (78×15) + (1637/1 ×50                       [(95100
4153497كل هزينه هاي توليد                                                     



) :) :290290صفحهصفحه((88حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

شركت توليدي ايمان                                                        
ماه آبان در اول كارگاه توليد شده تمام بهاي FIFOروش–گزارش FIFOروشگزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه اول در آبان ماه                

:جدول مقداري توليد –الف 
ل ا ا 136كا  1360كار در جريان اول دوره            

7660شروع شده به توليد                               
واحد9020جمع                              

7900تكميل شده و انتقالي                       
1120كار در جريان آخر دوره                    

واحد 9020جمع                                            ع

:جدول معادل آحاد تكميل شده –ب 
از نظر تبديل                        از نظر مواد                                                           و ر يلز ب ر ز

1360× % 80=  1088                                    -جهت تكميل كار درجريان اول دوره            
6540                                        6540واحدهاي شروع شده و تكميل شده               

)1360–7900( )13679   (
1120× % 50=  560                               1120كار در جريان آخر دوره                              

واحد 8188                                   7660جمع                                                       



) :) :290290صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:جدول هزينه هاي توليد–ج
تبديل                      جمع مواد                                                                                

564894                      -                                 -كار در جريان اول دوره                       
4742706               2701452                    2041254هزينه هاي طي دوره                       ور ي ي زي

ريال 5307600واحد             8188                      7660تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده           
ريال  41/596                 93/329                     48/266هزينه هاي توليد هر واحد                    

:جدول تسهيم هزينه ها –د 
564894ارزش كار در جريان اول دوره              

1088 × 93/329 = 358964 يل تك هت لاز 1088هزينه × 93/329 = 358964 هزينه لازم جهت تكميل                            
923858واحد اول دوره                  1360بهاي تمام شده 

بهاي تمام شده واحدهاي شروع شده و تكميل شده                  3900522 = 41/596 × 6540
انتقال ش ل تك ا ا ش ا ت 4824381ا 4824381*                   بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي

)1120×  48/266) + (560×  93/329= ( 483319ارزش كار در جريان آخر دوره                       
5307600 كل هزينه هاي توليد             

اختلاف ناشي از گرد كردن اعداد است* 



) :) :290290صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

شركت توليدي ايمان                                                                 
ماه آبان در دوم كارگاه توليد شده تمام بهاي FIFOروش–گزارش FIFOروش گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه دوم در آبان ماه                     

:جدول مقداري توليد –الف 
ل ا ا 144كا 1440كار در جريان اول دوره                       

7900واحدهيا دريافتي از مرحله قبل            
واحد9340جمع                                             

7820واحدهاي تكميل شده و انتقالي                  
1520كار در جريان آخر دوره                       

واحد9340جمع                                                  ع

:جدول معادل آحاد تكميل شده –ب 
از نظر تبديل           از نظر مواد          از نظر هزينه هاي انتقالي                                                  ي ي زي ر وز ر يلز ب ر ز

1296                      720                                   -جهت تكميل كار در جريان اول دوره                
واحدهاي شروع شده و تكميل شده                                   

)1440–7820(638063806380 )144782                                         (638                           638                     638
واحد 380                       380                         1520كار در جريان آخر دوره                               
                                                                7900                           7480                    8056



) :) :290290صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

:جدول هزينه هاي توليد –ج 
انتقال هاي جمعتبديلموادهزينه جمع             تبديل             مواد           هزينه هاي انتقالي                                               

 956390             -                  -                                 -ارزش كار در جريان اول دوره            
6465103           1496702      144020             4824381هزينه هاي طي دوره                       

                                                                                                                           74217421
واحد 8056          7480                 7900تقسيم بر معادل آحاد تكميل شده            

ريال 722/815        787/185        254/19             681/610هزينه توليد هر واحد                           

:جدول تسهيم هزينه ها –د 
956390ارزش كار در جريان الو دوره                                       

مهزينه لازم جهت تكميل
)]185/787×1296) + (19/254×720                          [(254643

1211033واحد اول دوره                                 1440بهاي تمام شده 
بهاي تمام شده واحد هاي شروع شده و تكميل شده  

)815/722×6380                       (5204306
6415342*                        بهاي تمام شده واحدهاي تكميل شده و انتقالي    

ارزش كار در جريان آخر دوره
)) (( ) ]185/787×380) + (610/681×1520                                [(1006151

7421493كل هزينه هاي توليد                                                                             
اختلاف ناشي از گرد كردن اعداد است* 



تمرين حل تمرينادامه حل :291291صفحهصفحه((99ادامه (: ( ) :) :291291صفحهصفحه((99ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

شركت توليدي خورشيد خاور
FIFOروش –گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه چهارم در خرداد ماه



تمرين حل تمرينادامه حل :290290صفحهصفحه((88ادامه (: ( ) :) :290290صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:با فرض روش ميانگين–جدول معادل آحاد تكميل شده–ب يب و ينج ي و ب

كارگاه دومكارگاه دوم كارگاه اولكارگاه اول

از نظر تبديلاز نظر تبديل از نظر مواداز نظر مواد از نظر تبديلاز نظر تبديل از نظر مواداز نظر مواد

78207820 78207820 79007900 79007900 واحدهاي تكميل شده و انتقاليواحدهاي تكميل شده و انتقالي

380380 15201520 560560 11201120 دوره آخر جريان در دورهكار آخر جريان در 380380كار 15201520 560560 11201120 كار در جريان آخر دورهكار در جريان آخر دوره

82008200 93409340 84608460 90209020 جمعجمع



) :) :290290صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

با فرض روش ميانگين–هزينه هاي توليد يك واحد و ي ي و يني ي و ب
كارگاه دومكارگاه دوم كارگاه اولكارگاه اول

ل د ت لاد د ت اد انتقالانتقال ل د لت د ت جمعجمعاداد مواد و تبديلمواد و تبديل انتقاليانتقالي جمعجمع تبديلتبديل موادمواد

8947889478 866912866912 238398238398 326496326496 ل ا ا لكا ا ا 8947889478كا 866912866912 238398238398 326496326496 كار در جريان اول دورهكار در جريان اول دوره
16407221640722 48190004819000 27014522701452 20412542041254 هزينه هاي طي دورههزينه هاي طي دوره
17302001730200 56859125685912 29398502939850 23677502367750 جمعجمع

82008200 93409340 84608460 90209020 تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهتقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

819819//7777 211211 608608//7777 ريالريال  610610 347347//55 262262//55 هزينه توليد هر واحدهزينه توليد هر واحد

  7900×610=4819000بهاي تمام شده واحد هاي تكميل شده و انتقالي به مرحله دوم                      



) :) :290290صفحهصفحه((88ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

:مقايسه بهاي تمام شده هر واحد محصول در ماههاي مهر و آبان در كارگاه هاي اول و دوم –ج 
FIFOش FIFOروش

كارگاه دومكارگاه دوم كارگاه اولكارگاه اول
جمعجمع تبديلتبديل موادمواد انتقاليانتقالي جمعجمع تبديلتبديل موادمواد

7373//11801180 0404//568568 6767//1010 0202//602602 533533//11161116 463463//876876 0707//240240 هزينه هاي توليد مهر ماههزينه هاي توليد مهر ماه

815815//722722 185185//787787 1919//254254 610610//681681 596596//4141 329329//9393 266266//4848 هزينه هاي توليد آبانهزينه هاي توليد آبان

))365365(( ))382382//253253(( 88//584584 88//661661 ))520520//123123(( ))546546//533533(( 2626//4141 تغييراتتغييرات

:محاسبات 
326496÷ 1360=07/240هزينه مواد  هر واحد در مهر ماه در كارگاه اول                  

238398÷ ) 1360× % 20=(463/876هزينه تبديل هر واحد در مهرماه در كارگاه اول        
866912÷  1440=  02/602هزينه انتقالي هر واحد در مهرماه در كارگاه دوم                 

7680÷720= 67/10هزينه مواد هر واحد در مهرماه در كارگاه دوم                              
81798÷ 144=  04/568هزينه تبديل هر واحد در مهرماه در كارگاه دوم                       



) :) :291291صفحه صفحه ((  99حل تمرين حل تمرين 

شركت توليدي خورشيد خاور                                                       
روش ميانگين  –گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه چهارم در خرداد ماه                

ليد–الف ت ي قدا ل :جد :جدول مقداري توليدالف
12001200 كار در جريان اول دورهكار در جريان اول دوره
86008600 ل ق له از افت د دهاي لا ق له از افت د دهاي 86008600ا واحدهاي دريافتي از مرحله قبلواحدهاي دريافتي از مرحله قبل

واحدواحد  98009800 جمعجمع
90009000 انتقال و شده تكميل انتقالواحدهاي و شده تكميل 99واحدهاي واحدهاي تكميل شده و انتقاليواحدهاي تكميل شده و انتقالي
800800 كار درجريان آخر دورهكار درجريان آخر دوره

واحدواحد98009800 ووجمعجمع ع عج ج
::جدول معادل احاد تكميل شده جدول معادل احاد تكميل شده ––ب ب 

از نظر تبديلاز نظر تبديل ياز نظر هزينه هاي انتقالياز نظر هزينه هاي انتقالي يب ب ي يي ي
90009000 90009000 واحدهاي تكميل شده و انتقاليواحدهاي تكميل شده و انتقالي

640640 = =8080 % % × ×8080 800800 كار در جريان آخر دورهكار در جريان آخر دوره
واحدواحد  96409640 98009800 جمعجمع



) :) :291291صفحهصفحه((99ادامه حل تمرينادامه حل تمرين ))((يي

شركت توليدي خورشيد خاور                                                       
روش ميانگين  –گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه چهارم در خرداد ماه            م م

جدول هزينه هاي توليدجدول هزينه هاي توليد––جج
جمعجمع تبديلتبديل هزينه هاي انتقاليهزينه هاي انتقالي

24 824 8 1515 22582258 ه د ل ا ان د كا زش ها د ل ا ان د كا زش 24080002408000ا 150000150000 22580002258000 ارزش كار در جريان اول دورهارزش كار در جريان اول دوره
1903960019039600 30736003073600 1596600015966000 هزينه هاي طي دورههزينه هاي طي دوره
2144760021447600 32236003223600 1822400018224000 ععجمعجمع

96409640 98009800 تقسيم بر معادل احاد تكميل شدهتقسيم بر معادل احاد تكميل شده
9999//21932193 398398//334334 592592//18591859 هزينه توليد هر واحدهزينه توليد هر واحد

::جدول تسهيم هزينه هاجدول تسهيم هزينه ها––دد
1974591019745910 بهاي تمام شده واحدهاي تكميل شده و انتقاليبهاي تمام شده واحدهاي تكميل شده و انتقالي

))9999//21932193××90009000((                 ))9999//21932193××90009000((
::ارزش كار در جريان آخر دوره ارزش كار در جريان آخر دوره 

17016901701690                       )])]398398//334334××640640) + () + (592592//18591859   × ×800800[([(** ))))
2144760021447600 كل هزينه هاي توليد   كل هزينه هاي توليد                                                                                                     

..اختلاف ناشي از گرد كردن اعداد است اختلاف ناشي از گرد كردن اعداد است   **



ا اا ))((ا ) :) :291291صفحهصفحه((99ادامه حل تمرينادامه حل تمرين

خا ش خ ل ت ك ش شركت توليدي خورشيد خاور                                         
روش ميانگين  –گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه چهارم در خرداد ماه                

: ثبت اقلام بهاي تمام شده در دفتر روزنامه 
15966000كالاي در جريان ساخت كارگاه چهارم          /31/3 م

15966000كالاي در جريان ساخت كارگاه سوم                    

3073600كالاي در جريان ساخت كارگاه چهارم                       / 31/3
دستمزد 1265600كنترل 12656كنترل دستمزد                                  

1808000كنترل سربار                                     



) :) :291291صفحه صفحه ((  99ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين 
شركت توليدي خورشيد خاور

FIFOروش –گزارش بهاي تمام شده توليد كارگاه چهارم در خرداد ماه 
لالفالف ا ق لل ا ق ل ::جدول مقداري توليدجدول مقداري توليد––الفالف

12001200 كار در جريان اول دورهكار در جريان اول دوره
86008600 8686واحدهاي دريافتي از مرحله قبلواحدهاي دريافتي از مرحله قبل بل ر ز ي دري ي د بلو ر ز ي دري ي د و
واحدواحد  98009800 جمعجمع
90009000 واحدهاي تكميل شده و انتقاليواحدهاي تكميل شده و انتقالي
800800 كار در جريان آخر دورهكار در جريان آخر دوره

واحدواحد  98009800 جمعجمع
::جدول معادل آحاد تكميل شدهجدول معادل آحاد تكميل شده––بب

از نظر تبديلاز نظر تبديل از نظر هزينه هاي انتقالياز نظر هزينه هاي انتقالي
600600 ه د ل ا يان د كا يل تك ههت د ل ا يان د كا يل تك 600600هت -- جهت تكميل كار در جريان اول دورهجهت تكميل كار در جريان اول دوره

78007800 78007800 واحدهاي شروع شده و تكميل شدهواحدهاي شروع شده و تكميل شده
))12001200 – –90009000((((

640640 = =8080 % % × ×800800 800800 كار در جريان آخر دروهكار در جريان آخر دروه
90409040 86008600 جمعجمع



) :) :291291صفحه صفحه ((  99ادامه حل تمرين ادامه حل تمرين 

::جدول هزينه هاي توليدجدول هزينه هاي توليد––الفالف
جمعجمع تبديلتبديل هزينه هاي انتقاليهزينه هاي انتقالي

24080002408000 -- -- دوره اول جريان در دورهكار اول جريان در 24080002408000كار كار در جريان اول دورهكار در جريان اول دوره
1903960019039600 30736003073600 1596600015966000 هزينه هاي طي دورههزينه هاي طي دوره
2144760021447600 واحدواحد90409040 86008600 تقسيم بر معادل آحاد تكميل شدهتقسيم بر معادل آحاد تكميل شده

واحدواحد  21962196//512512 340340 512512//18561856 هزينه هاي توليد هر واحدهزينه هاي توليد هر واحد
::جدول تسهيم هزينه ها جدول تسهيم هزينه ها – – د د 

24 824 8 ل ا ان كا زش لا ا ان كا زش 24080002408000ا ارزش كار در جريان اول دورهارزش كار در جريان اول دوره
هزينه لازم جهت تكميل هزينه لازم جهت تكميل 

204000204000 ))340340××600600((
26120002612000 اول دورهاول دوره  12001200بهاي تمام شده بهاي تمام شده 
1713279117132791 **بهاي تمام شده واحدهاي شروع شده و تكميل شده بهاي تمام شده واحدهاي شروع شده و تكميل شده 

))(( ))512512//21962196××78007800((
17028091702809 ارزش كار در جريان آخر دورهارزش كار در جريان آخر دوره

)])]340340××640640) + () + (512512//18561856++800800[([( )])]) () (//[([(
2144760021447600 كل هزينه هاي توليدكل هزينه هاي توليد

اختلاف ناشي از گرد كردن اعداد استاختلاف ناشي از گرد كردن اعداد است  **



فصل چهاردهم

استاندارد يابي هزينه يابي استانداردهزينه

هزينه هاي استاندارد و مغايرت هاي مواد و       :هدف هاي فراگيري آشنايي با 
ا تان ا ا ن ز از ز دستمزد از هزينه هاي استانداردت



د استاندا ياب دهزينه استاندا ياب ::هزينه يابي استاندارد هزينه يابي استاندارد هزينه
هاي هزينه از محصول شده تمام بهاي تعيين براي استاندارد ياب هزينه هايدر هزينه از محصول شده تمام بهاي تعيين براي استاندارد ياب هزينه در هزينه يابي استاندارد براي تعيين بهاي تمام شده محصول از هزينه هايدر هزينه يابي استاندارد براي تعيين بهاي تمام شده محصول از هزينه هايدر

استفاده استفاده ) ) مواد استاندارد ، دستمزد استاندارد ، و سربار استاندارد مواد استاندارد ، دستمزد استاندارد ، و سربار استاندارد ( ( استاندارد استاندارد 
هزينه هاي واقعي با هزينه هاي استاندارد مقايسه مي شود و هزينه هاي واقعي با هزينه هاي استاندارد مقايسه مي شود و . . مي شود مي شود 

شود م تحليل و تجزيه ، كنترل منظور به و گردد م مشخص شودانحرافات م تحليل و تجزيه ، كنترل منظور به و گردد م مشخص ..انحرافات مشخص مي گردد و به منظور كنترل ، تجزيه و تحليل مي شودانحرافات مشخص مي گردد و به منظور كنترل ، تجزيه و تحليل مي شودانحرافات
انحرافاتي كه در اين درس بررسي مي شود انحرافات استانداردهاي مواد و انحرافاتي كه در اين درس بررسي مي شود انحرافات استانداردهاي مواد و 

::دستمزد است كه بصورت زير قابل مقايسه است دستمزد است كه بصورت زير قابل مقايسه است 
ا افا اان افا انحرافات مواد انحرافات مواد : : ان

انحراف نرخ مواد مصرفيانحراف نرخ مواد مصرفي= = مقدار مواد مصرف شده مقدار مواد مصرف شده ) ) نرخ استانداردنرخ استاندارد––نرخ واقعي نرخ واقعي ((
انحراف انحراف ==نرخ استانداردنرخ استاندارد))مقدار استاندارد براي توليد واقعيمقدار استاندارد براي توليد واقعي––مقدار واقعي مواد مصرفيمقدار واقعي مواد مصرفي(( ي(( يي خخ))ييي

مصرف مواد مصرف مواد 

ز    انحرافات دستمزدانحرافات دستمزد: :  زر ر
انحراف نرخ دستمزد  انحراف نرخ دستمزد  = = زمان واقعي كار زمان واقعي كار ) ) نرخ استاندارد نرخ استاندارد ––نرخ واقعي نرخ واقعي ((

انحراف كارايي دستمزد  انحراف كارايي دستمزد  = = نرخ استاندارد نرخ استاندارد ) ) زمان استاندارد براي توليد واقعي زمان استاندارد براي توليد واقعي ––زمان واقعي زمان واقعي ((



بدر صورتي كه هزينه هاي واقعي بيشتر از هزينه هاي استاندارد باشد انحراف  ي بي ي ي ي
.  نامطلوب ، و در غير اينصورت مطلوب است 

ل ا ا ا ا ا ا ا ط(ا ا ط طرح ناقص ، طرح(براي حسابداري هزينه هاي استاندارد روشهاي مختلفي
مورد  2وجود دارد كه در درس حسابداري صنعتي ) يگانه و طرح دوگانه

گيرند م قرار حسابداريبررس براي يگانه طرح از بخواهيم كه صورت در در صورتي كه بخواهيم از طرح يگانه براي حسابداري .بررسي قرار مي گيرند
هزينه هاي استاندارد مواد و دستمزد مسقتيم استفاده كنيم نحوه عمل به 

باينصورت است كه حساب كالاي در جريان ساخت دايره توليدي با هزينه هاي 
بدهكار ، و با هزينه هاي استاندارد )نرخ استاندارد×مقدار استاندارد(استاندارد

بستانكار مي شود و انحرافات مواد و دستمزد مستقيم در زمان مصرف مواد و 
گ ث فا ا .كار محاسبه و در دفاتر ثبت مي گرددكا



ن ن ائل حل مسائل نمونهل
ازاز

درس منبع درسيمنبع



):):319319صفحهصفحه((11حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

8(469)لف 781(1 ش6 ف ا ن اف ان انحراف نرخ مواد مصرف شده=156500)810–807= (469500)                     لف 
انحراف مصرف مواد =  810)) 26000×6(–156500= (405000مساعد    

انحراف نرخ دستمزد=77600)625–630= (388000نامساعد      
) انحراف كارايي دستمزد=625))26000×3(–77600= (250000مساعد     

160000×  807=129190000مواد خريداري شده             )                                ب ي)ب
156500×  807=126295500مواد مصرف شده                                                     

                                                   126360000  =810  ×6  ×26000
د     129120000مواد                           12912و

129120000حسابهاي پرداختني                              
126360000كالاي در جريان ساخت                    

مواد مصرف 405000انحراف مصرف مواد                     405000انحراف
469500انحراف نرخ مواد                     

126295500 مواد



):):319319صفحهصفحه((11ادامه  حل تمرينادامه  حل تمرين رين رينل ))((ل

77600×  630=488880000)                                                                   ج
                                                                  48750000   =625  ×3  ×26000

48888000هزينه دستمزد               ز زي
48888000دستمزد پرداختني                                                          

48750000كالاي در جريان ساخت                
دستمزد نرخ 388انحراف نرخ دستمزد                     388000انحراف

250000انحراف كارايي دستمزد                                                                           
48888000هزينه دستمزد                                                                                        



):):  320320صفحه صفحه ((22حل تمرينحل تمرين  
12500000مواد               
12500000حسابهاي پرداختني                                

12500000÷  28000=  43/446نرخ واقعي مواد                                                                           
ا 38نا ا18)43/44642(74 خ ن اف ان انحراف نرخ مواد =  18000)425–43/446= (385740نامساعد                                                

انحراف مواد مصرفي=  425)) 4000×  4(  – 18000= ( 850000نامساعد                                       
                                                                                                  8035740  =43/446  ×18000

68425×4×4                                                                                                   6800000  =425  ×4×4000
6800000كالاي در جريان ساخت                  

385740انحراف نرخ مواد                            
مواد مصرف 850000انحراف 850000انحراف مصرف مواد                      

8035740مواد                                                                                   
13915000هزينه دستمزد                   

13915000دستمزد پرداختني                                                       

٢٣٠٠٠
انحراف نرخ دستمزد 115000 ) =  13915000-610 ( 23000 =مساعد

انحراف کارايی دستمزد =  ۶١٠)) ۴٠٠٠×  ۵(  – 23000= ( 1830000نامساعد         
١٢٢٠٠٠٠٠  =۶١٠  ×۵  ×۴٠٠٠

12200000كالاي در جريان ساخت                 ن ي ج
1830000انحراف كارايي دستمزد                  

115000انحراف نرخ دستمزد                                                                          
13915000هزينه دستمزد                                                                              



):):320320صفحهصفحه((33حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

ث ا ا ا ا ا ا ا ال . در اين مساله فرض شده است انحراف نرخ مواد در زمان خريد مواد محاسبه و ثبت مي شود ا

12000
انحراف نرخ خريد مواد 108000 ) =  1392000-125 ( 12000 =مساعد

١٢۵
انحراف مصرف مواد 156250 ) =  1100000-) 3× 3350 (( 125 =مساعد

)( انحراف نرخ دستمزد =15075)175–185= (150750نامساعد          
انحراف كارايي دستمزد =  175)) 3350×  5(   - 15075= ( 293125مساعد   



):):320320صفحهصفحه((33ادامه  حل تمرينادامه  حل تمرين رين رينل ))((ل

12000×  125=1500000)                                                                           ب )ب
                                                                            1256250  =125  ×3  ×3350

1500000مواد                           
مواد خريد نرخ 108000انحراف 1انحراف نرخ خريد مواد                                                    8       

 1392000حسابهاي پرداختني                                                          
1256250كالاي در جريان ساخت                       
اد ف اف 15625ان 156250انحراف مصرف مواد                                          

1100000مواد                                                          
                                                                                2788875  =185  ×15075

                                                                            2931250=175  ×5  ×3350
2788875هزينه دستمزد                    

2788875دستمزد پرداختني                                                    
2931250كالاي در جريان ساخت                    

150750انحراف نرخ دستمزد                          
293125انحراف كارايي دستمزد                                                  ز يي ر ر

2788875هزينه دستمزد                                                            



):):321321صفحهصفحه((44حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

يدر اين مساله فرض شده است كه دستمزد و سربار به طور يكنواخد در طي دوره در فرايند ي ي ب ب ي
. مصرف شده است و مواد در ابتداي عمليات مصرف مي شود

جدول معادل آحاد تكميل شده  

##
انحراف مصرف مواد =  40)) 2800×  6(  – 16010= ( 31600مساعد                                               

انحراف كارايي دستمزد=425))2440×1(–2578= ( 58650نامساعد                                ز))(( يي ر ر

2578
انحراف نرخ دستمزد 16760 ) =1112410- 425 ( 2578 =نامساعد



):):322322صفحهصفحه((55حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

در اين مساله فرض شده است كه مواد در ابتداي عمليات مصرف مي شود   
انحراف مصرف مواد)                                                                           :الف و) ر ر

102سفارش → 68))300×2(–615= ( 1020نامساعد        
103سفارش → 68)) 200×2(–395= 340مساعد          

ا ا))((ا 104سفارش → 68))175×2(–370= (1360نامساعد      
105سفارش  → 68))  100×  2(–207= ( 476نامساعد      



):):  322322صفحه صفحه ((55حل تمرينحل تمرين  

انحراف كارايي دستمزدانحراف كارايي دستمزد)                                                                              : )                                                                              : ب ب 
اعد اعدنام (12001200نام =) ش))))300300××11((6464= شفا 102102فا 102102سفارشسفارش))        ))        300300××11((--6464= (= (12001200نامساعد  نامساعد                                                                                   55

103103سفارش سفارش                 300300)) )) 200200× ×   11( (   00  3939= (= (  300300مساعد   مساعد                                                          55
104104سفارشسفارش                300300))))175175××11((--3333= (= (600600مساعدمساعد

                                                        55                  
105105سفارشسفارش                300300))))5050××11((––1515= (= (15001500نامساعد  نامساعد   رشرش))))((((

                                                            55
انحراف نرخ دستمزدانحراف نرخ دستمزد: : 

اعد اعدنا (576576نا =) ش6464))300300––1977619776= شفا 102102فا 102102سفارشسفارش                  6464))1977619776300300= (= (576576نامساعد  نامساعد                                           6464
103103سفارش سفارش                     3939) )   300300  --1177811778= (= (  7878نامساعد   نامساعد   

                                        39393939
104104سفارش سفارش                     3333) ) 300300––99009900= (= (00                                           3333

105105سفارشسفارش                    1515))300300––45754575= (= (7575نامساعد  نامساعد   رشرش))((                                     1515
انحراف نرخ خريد موادانحراف نرخ خريد مواد= =   15001500) ) 6868––112500112500= (= (1050010500نامساعد نامساعد )                    )                    جج 15001500



):):323323صفحهصفحه((66حل تمرينحل تمرين رين رينل ))((ل

انحراف نرخ مواد مصرفي=  5000) 56- 58= ( 10000نامساعد 
(7200مساعد =54–56(3600 36)46 (72مساعد

2800نامساعد 
انحراف مصرفي مواد=56))15000×25(–8600= ( 61600نامساعد   

انحراف نرخ دستمزد=430)500–525= (10750نامساعد
انحراف كارايي دستمزد=  500)) 15000×  5/1( –430= ( 10000مساعد 

4844)5436) (585( 484400) =54×3600) + (58  ×5000(
420000 ) =56 ) (25  ×15000(



):):323323صفحهصفحه((66ادامه حل تمرينادامه حل تمرين رين رينل ))((ل

420000كالاي در جريان ساخت            
2800انحراف نرخ مواد                  
  61600انحراف مصرف مواد             

484400مواد                                                     
225750=525×430                                                                       225750 =525  ×430

225750هزينه حقوق و دستمزد           
)15000×5/1) (500= (225750225000دستمزد پرداختني                             ي پر ((ز ((

225000كالاي در جريان ساخت            
10570انحراف نرخ دستمزد

ا كا ا ا 10000انحراف كارايي دستمزد                                        
225750هزينه حقوق و دستمزد                                          



 

 
  

 

  

  

  

  

سایت مرجع دانشجوی پیام نور

 نمونه سوالات پیام نور : بیش از 110 هزار نمونه سوال همراه با پاسخنامه

تستی و تشریحی

 کتاب ، جزوه و خلاصه دروس

 برنامه امتحانات

 منابع و لیست دروس هر ترم

 دانلود کاملا رایگان بیش از 140 هزار فایل مختص دانشجویان پیام نور
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